MOUVEMENT INTERNATIONAL AIDE À TOUTE DÉTRESSE QUART MONDE
DÉNOMINATION COURANTE: ATD Quart Monde 

FONDATION: 1957 

HISTOIRE: Le Mouvement naît parmi les sans-abri de Noisy-le-Grand, en banlieue parisienne, à l'initiative du Père Joseph Wresinski (1917-1988). Né lui-même dans des conditions d'extrême pauvreté, il consacre sa vie à rendre les plus pauvres à l'Église et à les réintroduire dans l'histoire du monde. Le Père Wresinski révèle ce qu'on appelle le Quart monde: familles exilées sur tous les continents, au-delà de la pauvreté dans lequel le peuple de la misère n'est plus en mesure d'assumer des responsabilités ni d'exercer les droits dont disposent ceux qui les entourent, si d'autres n'interviennent pas pour leur rendre confiance en eux, en l'humanité et en Dieu. Au centre du Mouvement, dans lequel des milliers de bienfaiteurs de toute appartenance ethnique, sociale, culturelle et spirituelle cheminent aux côtés des plus pauvres, on trouve par conséquent la présence d'un volontariat international et interconfessionnel qui partage sa vie dans les zones de misère. Le Mouvement entretient des rapports de collaboration avec des instances ecclésiales, tant au niveau local qu'international, et des contacts réguliers avec différents dicastères de la Curie romaine et avec les missions permanentes du Saint-Siège auprès des organisations internationales gouvernementales. En tant qu'ONG, ATD Quart Monde possède un statut consultatif auprès de l'ONU, de l'UNICEF, de l'UNESCO, de l'OIT et du Conseil de l'Europe. 

IDENTITÉ: L'identité d'ATD Quart Monde se fonde sur les principes de base suivants: chaque homme a une valeur fondamentale inaliénable et est appelé à contribuer au bien de tous; la misère n'est pas une fatalité et l'humanité peut la refuser; protéger la famille est le premier acte de résistance à la misère; la priorité accordée aux plus démunis est la garantie que tous les êtres humains seront vraiment respectés dans leur dignité. L'action du Mouvement se réalise sur le terrain avec des programmes pour la première enfance, des initiatives culturelles (bibliothèques de rue, cours pour tous les métiers, cercles culturels, centres d'art et de poésie, semaines du "futur partagé"), des programmes d'éducation et de formation permanentes pour adultes (universités populaires); dans la société, à travers l'information, des campagnes, des publications, des manifestations publiques; auprès des grandes familles religieuses, avec des groupes de réflexion et des activités communes; auprès des pouvoirs publics nationaux et intergouvernementaux, par des rapports et des collaborations multiples, des propositions de lois, l'obtention de subventions. 

STRUCTURE: ATD Quart Monde est une fédération qui regroupe des sections nationales créées dans le monde sur le modèle de la section mère française. La création de ces sections suppose des conditions bien déterminées et est précédée de la constitution d'associations d'Amis du Mouvement. L'admission dans la fédération est précédée par une longue période d'essai. 

DIFFUSION: On compte environ 250.000 - familles, volontaires permanents, bienfaiteurs et amis - personnes liées à la vie et à l'activité d'ATD Quart Mode, qui est présente dans 26 pays ainsi répartis: Afrique (6), Amérique du Nord (5), Amérique du Sud (2), Asie (3), Europe (10). 

ŒUVRES: A partir de l'initiative du Mouvement sont nés: Tapori, mouvement d'enfants du monde entier, riches et pauvres, qui s'engagent à construire un monde sans misère; jeunesse Quart Monde, qui regroupe des jeunes de toutes les couches sociales voulant s'unir pour partager le savoir et effacer la misère; le Forum permanent: extrême pauvreté dans le monde, qui rassemble des personnes et de petites associations amies des plus pauvres; l'Institut de recherche pour soutenir l'action en faveur de l'étude et de la formation; la Fondation joseph Wresinski, créée après la mort du Fondateur et visant à conserver et à diffuser dans le monde son héritage intellectuel, spirituel et philosophique. Une importance spéciale est accordée à la célébration de la Journée Mondiale du Refus de la Misère, le 17 octobre de chaque année. Conçue par le Père Wresinski en 1987 lors de l'inauguration d'une plaque commémorative en l'honneur des victimes de la misère au Trocadéro, à Paris, cette Journée a été officiellement proclamée par l'ONU en 1992. La plaque porte cette inscription: «Là où des hommes sont vivants dans la misère, les droits de l'homme sont violés. S'unir pour les faire respecter est un devoir sacré»; une reproduction de cette plaque a été inaugurée en l'an 2000 sur le parvis de la basilique romaine de Saint-Jean-de-Latran et complétée par les paroles de Jean-Paul Il: «Plus jamais la discrimination, l'exclusion, l'oppression, le mépris des pauvres et des petits». 

PUBLICATIONS: Feuille de route, mensuel; Quart Monde, revue trimestrielle de l'Institut de recherche; Lettre aux Amis du Monde, paraît tous les quatre mois et est destinée aux membres correspondants du Forum permanent. 

SITE INTERNET: http://www.atd-quartmonde.org 

ADRESSE: Mouvement International ATD Quart Monde 
107, avenue du Général Leclerc - 95480 Pierrelaye (France) Tél. [+33]1.34304610 - Fax 1.30362221 
E-mail: secgen@atd-quartmonde.org 
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Le P. Wrezinski , fondateur d'ATD-Quart monde, bientôt béatifié ?
19 Février 2010

DEPECHES CATHOBEL - INTERNATIONAL - Rome


L'anniversaire de la mort du P. Joseph Wresinski, le 14 février 1988, et dont la cause de béatification a été introduite au Vatican, a été marqué à Rome par une célébration eucharistique présidée par le sous-secrétaire du Conseil pontifical de la culture, Mgr Melchor Sanchez de Toca y Alameda, à Saint-Jean-du-Latran, samedi 13 février. « La vie du P. Wresinski est une vraie «dénonciation de notre indifférence, de notre résignation face à la fatalité de la misère », a ainsi affirmé Mgr Sanchez dans son homélie.

Le parvis des droits de l'homme
Chaque 17 octobre, le parvis de la basilique du Latran - cathédrale des papes - est en effet à Rome le lieu de rassemblement des membres et des amis de la fondation lancée par le P. Wresinski (12 février 1917 - 14 février 1988). C'est là que, pendant l'Année sainte, le 15 octobre 2000, le cardinal Roger Etchegaray a inauguré une dalle analogue à celle du « Parvis des Droits de l'Homme », au Trocadéro, à Paris (où il s'était rendu), sur le parvis de la basilique du Latran, au nom de Jean-Paul II.  Cette « Dalle à l'honneur des victimes de la misère », a été scellée à Paris le 17 octobre 1987, avec ces paroles : « Le 17 octobre 1987, des défenseurs des droits de l'homme et du citoyen de tous pays se sont rassemblés sur ce parvis. Ils ont rendu hommage aux victimes de la faim, de l'ignorance et de la violence. Ils ont affirmé leur conviction que la misère n'est pas fatale. Ils ont proclamé leur solidarité avec ceux qui luttent à travers le monde pour la détruire. Là où des hommes sont condamnés à vivre dans la misère, les droits de l'homme sont violés. S'unir pour les faire respecter est un devoir sacré. Père Joseph Wresinski. »
Le pape Wojtyla a voulu que l'inscription du Trocadéro soit inscrite au Latran, et il a ajouté personnellement : « Jamais plus de discrimination, d'exclusion, d'oppression, de mépris des humbles et des pauvres ».

Une voix prophétique
Vingt-deux ans après le départ du fondateur du Mouvement ATD-Quart monde, il est en effet clair qu'il demeure « la voix prophétique des plus pauvres », a souligné Mgr Sanchez en commentant l'Evangile des Béatitudes, selon saint Luc. Pour Mgr Sanchez, la vie du P. Wresinski a été une vie de partage avec les pauvres qui "n'était pas une façon pour lui de résoudre un problème économique ou social, (...) il s'agissait pour lui (...)de redonner la dignité aux plus pauvres parce que « là où des hommes sont condamnés à vivre dans la misère, les droits de l'homme sont violés. S'unir pour les faire respecter est un devoir sacré ». » (...) « Aujourd'hui, la vie du P. Wresinski est une vraie « dénonciation de notre indifférence, de notre résignation "à la fatalité de la misère" », a conclu Mgr Sanchez. 

Et cinq ans après, en 1992, les Nations unies ont reconnu officiellement la Journée du 17 octobre comme « Journée mondiale du refus de la misère ». Le 17 octobre est désormais célébré dans de très nombreux pays, et notamment dans beaucoup de pays francophones : France, Belgique, Suisse, Canada, de nombreux pays d'Afrique, au Liban... Et des répliques de la dalle du Trocadéro ont été inaugurées ces dernières années au Burkina Faso, à l'Ile Maurice, au Québec, en Belgique.

Le P. Marc Leclerc, postulateur de la cause de béatification du P. Joseph Wresinski a pour sa part indiqué que l'enquête diocésaine, ouverte à Soissons le 19 mars 1997, s'est conclue en 2003. Les 20.000 pages du dossier ont été apportées, dûment scellées, à la Congrégation romaine pour les causes des saints.  « Depuis lors, nous avons reçu le décret de validité de la part de la Congrégation, un Relateur a été nommé, le P. Hieronim Fokcinski sj, et ainsi s'est ouverte officiellement la phase romaine de la procédure », a indiqué le P. Leclerc.

Ctb/zenit/ASB

Un film sur le fondateur d'ATD Quart Monde

22 Septembre 2011
Le fondateur d'ATD Quart Monde, le père Joseph Wresinski, a inspiré à la réalisatrice Caroline Glorion le film: "Joseph l'insoumis". Ce dernier fera l'objet de projections exceptionnelles en octobre, dans différentes villes de Belgique, et sera diffusé à la télé à l'occasion de la "Journée contre la misère". 

Chaque année, le 17 octobre, des défenseurs des droits de l'homme et du citoyen de tous pays se rassemblent pour rendre hommage aux victimes de la faim, de l'ignorance et de la violence. Ils affirment leur conviction que la misère n'est pas fatale. Ils proclament leur solidarité avec ceux qui luttent à travers le monde pour la détruire. "Là où des hommes sont condamnés à vivre dans la misère,les droits de l'homme sont violés. S'unir pour les faire respecter est un devoir sacré, écrivait Joseph Wresinski. La vie du fondateur d'ATD-Quart Monde a inspiré un film à Caroline Glorion. L'histoire commence au début des années 60, dans un bidonville aux portes de Paris, où survivent sous des abris de fortune, dans une misère effroyable et une violence quotidienne, une poignée de familles. C'est ici que le père Joseph Wrésinski (interprété par Jacques Weber) décide de s'installer et qu'il rencontrera Jacques dont la vie va être transformée par sa rencontre avec ce curé révolutionnaire. Ils engageront ensemble un combat contre l'assistance et la charité qui dit-il "enfoncent les pauvres dans l'indignité".
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