7 clés pour      DECOUVRIR  UNE  EGLISE

Clé 1.
A quoi pourrait-on la reconnaître, selon les élèves ?

A eux la parole, selon leur expérience ou leurs attentes…

Et sachant qu’un signe d’unité peut être donné par « l’église au milieu du village », comme le rappelle d’ailleurs à sa façon le nouveau panneau routier annonçant une agglomération !

Clé 2. 
Signes extérieurs 

· Clocher ou tour (avec souvent le coq à son sommet)

· Croix, et inscriptions (date, devise…) 

· Façade, porche (nom, horaire des célébrations…)  

· Nom de la rue ou de la place…

Clé 3.
Lieu de RASSEMBLEMENT, de rencontre 

      -
C’est la plus grande partie de l’espace disponible car c’est le rassemblement d’Eglise qui a donné son nom au bâtiment église…

· L’Eglise ne se limite pas à ceux que l’on voit là : les statues de saints et les vitraux d’une part, les petites croix de défunts ainsi que les communications affichées d’autre part signifient que la communauté locale est en communion à tous ceux qui nous ont précédés dans la foi (nous prions dans la communion des saints) et aussi à tous ceux qui vivent bien concrètement autour de nous (équipes, appels, activités).

Clé 4.
Lieu de proclamation de la PAROLE de Dieu 

· Le lutrin, le support sur lequel est déposé le Livre de la Bible ou le lectionnaire.

· Cette même Parole de Dieu se trouve éventuellement annoncée par l’un ou l’autre vitrail ou tableau (et bien souvent les 14 stations du chemin de croix).

· Parfois une trace de catéchèse est exposée ou une phrase de l’évangile qui accueille visuellement l’assemblée.

Clé 5.
Lieu de la célébration du PARTAGE de la Vie du Christ 

· L’autel sur lequel sont posés le pain et le vin que les chrétiens partagent comme le Corps et le Sang du Christ en mémoire de lui et pour lesquels ils viennent louer Dieu. (La beauté du lieu, la décoration peut participer à cette louange.)

· Le tabernacle peut y être associé, puisqu’il contient la « réserve eucharistique » (les hosties), le pain consacré  destiné à être partagé particulièrement aux malades de la communauté.

· Quant au partage des biens, on peut en découvrir un signe dans la présence d’un tronc, par exemple.

Clé 6.
Autres signes de la présence du Christ 

Il a promis sa présence là où deux ou trois seraient réunis en son nom. Cela nous est rappelé encore par plusieurs éléments du mobilier.

· La croix, très souvent au chœur de l’église.

· Le cierge pascal, à l’entrée du chœur ou au lieu des baptêmes.

Et précisément, certains lieux évoquent plus particulièrement des sacrements :

· Les fonts baptismaux où se célèbre la plongée dans une vie nouvelle à la suite du Christ mort et ressuscité. (Le bénitier nous le rappelle.)

· Les confessionnaux qui évoquent que le pardon de Dieu nous est offert à chacun pour la suite du chemin.

Et Jésus nous envoie tous en mission de témoignage dans la vie quotidienne, comme en atteste l’affichage d’actualités.

Clé 7.
Lieu de recueillement 

Bien souvent, quand les églises sont ouvertes, elles servent de lieu d’arrêt, de repos, de réflexion, de prière individuelle, parfois en allumant un cierge... L’église joue alors un rôle bien spécifique de lieu d’accueil, de ressourcement pour tous, chrétiens ou non.

Peut-être est-ce bien en ce sens que l’on pourrait parler de l’église-maison de Dieu, mais ce serait plutôt une maison qui nous « parle » de Dieu, étant entendu que nous ne devons pas donner l’impression aux enfants que Dieu serait absent de leur propre maison, de leur vie de tous les jours.
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