7 CLES  POUR  SITUER  UN      TEMOIN  DE  L’EVANGILE
Clé 1. 
Comprendre son milieu, et l’appel qui en découle

Il s’agit pour l’enseignant de prendre conscience aussi bien du temps que de l’espace dans lesquels s’inscrit le « témoin de l’Evangile » que l’on a choisi d‘aborder. Il y a en effet tout un travail d’évocation à côté duquel il ne faudrait pas passer, sous peine de faire rater aux élèves une part de l’incarnation concrète du message chrétien ! L’interdisciplinarité jouera là à fond, notamment l’histoire et la géographie qui permettront parfois des rapprochements surprenants.

C’est dans des circonstances à faire sentir, à préciser selon l’âge des élèves, que le « témoin de l’évangile » vient, à sa façon, apporter une « bonne nouvelle ».


Evoquons ici deux domaines à titre d’exemples.

° L’appel de l’abbé Pierre lors de l’hiver 1954 : à situer alors que la France reconstruit encore péniblement après la guerre 40-45. On pourra constater aussi qu’il témoigne de la puissance de la radio.

Pourquoi ne pas rapprocher cela des évènements très semblables de quelques siècles plus tôt ? Au XVIIe siècle, dans le même pays, des actions avaient déjà dû être menées pour l’hébergement, la nourriture, l’accueil des victimes du froid et des conflits : c’était l’époque de saint Vincent de Paul, « Monsieur Vincent ».

* Autre domaine dans l’immédiat après-guerre 40-45, et coïncidant avec les débuts de la construction de l’Europe : au plan chrétien se présente l’action réconciliatrice d’un Frère Roger, à Taizé, ayant sa source dans le Christ qui nous dit : « Je vous donne ma paix » (Jn14,27).

Clé 2. 
Comprendre sa réponse, son engagement

Sans doute y a-t-il différentes facettes à l’engagement, à la réponse du témoin, qui peut vouloir agir en direct ou par les structures, en utilisant ses capacités, ses connaissances.

° Pour les exemples évoqués ci-dessus, il est clair que les deux premiers ont agi à la fois avec de petits noyaux et sur un plan politique : en 1954 avec les chiffonniers et certains députés ; au XVIIe siècle avec Louise de Marillac et les Filles de la Charité, ainsi qu’avec le conseil de la Couronne.

Un développement intéressant peut être de percevoir comment d’autres personnalités, hommes ou femmes, ont réagi aux mêmes circonstances, chacun selon ses talents. 

° Au siècle de Louis XIV, je pourrais évoquer Bossuet qui, dans ses sermons et éloges funèbres, n’hésitait pas à interpeler la cour et les nobles à propos des affamés, ou encore Jean de La Fontaine décrivant les malheurs du temps dans certaines fables, comme La Mort et le Bûcheron, par exemple.

* Et en ce qui concerne l’Union Européenne, il est certain que l’on peut relever l’action de chrétiens comme K. Adenauer ou R. Schuman qui ont largement collaboré à garantir la paix entre les peuples. 

Clé 3. 
Evoquer l’une ou l’autre anecdote

Ce sera la manière de rendre le témoignage concret, quant au cadre ou aux types de réactions. Le témoin devient alors plus familier, dirait-on, plus compréhensible par les enfants. 

C’est l’intérêt de quelques éléments biographiques, qui pourront être soit racontés, soit découverts par exemple dans des films ou vidéos, voire des cassettes audio, sans oublier les B.D. en albums ou revues, comme il s’en trouve toute une collection au CRIABD, dans l’une des chapelles de la basilique de Koekelberg ! (N’oublions pas ici la source d’information sur des témoins d’Evangile que constituent fréquemment les publications coïncidant avec le ixième anniversaire d’un décès, d’une naissance ou d’une fondation.)

Clé 4. 
Une Parole d’Evangile qui l’a fait vivre

Si l’on veut ne pas simplement faire de l’histoire ou de la morale, il paraît essentiel de faire découvrir quelles Paroles d’Evangile éclairent particulièrement les choix du témoin. C’est alors qu’on pourra comprendre comment il s’agit là de Paroles de Vie.

Il peut arriver que le témoin ait lui-même évoqué le lien avec la vie du Christ ; ou l’un de ses proches peut l’avoir explicité. Il peut se faire aussi que nous-mêmes nous établissions le rapport avec tel comportement de Jésus, telle parabole, telle expression ou consigne. On pourra en faire la recherche avec les élèves, de l’une ou l’autre façon, en partant de leurs connaissances en général ou d’un choix de passages d’évangile que nous leur proposons.

° Si l’on parle de l’abbé Pierre ou de saint Vincent, Mt 25,31-46 sera sans doute indiqué : « Ce que vous faites aux plus petits d’entre les miens… ».

*Pour Frère Roger de Taizé, ce sera par exemple Jn 17,21 qu’on aura comme Parole de révélation : « Que tous soient un… ». Et, ce 16 aout 2005, c’est dans l’église de la Réconciliation qu’il a été tué, pendant la prière du soir…(Luc 2,29-32)

Clé 5. 
Se remettre dans la perspective du « Royaume de Dieu »

Pour ne pas se limiter à ce qui ne serait qu’une pure citation biblique, la perspective large du Royaume de Dieu annoncé par Jésus est certainement à évoquer : comment le témoin d’évangile a-t-il participé au rayonnement de ce Royaume ?

Bien souvent, deux secteurs peuvent être explorés : 

d’une part, les effets directs et indirects à l’époque et dans le lieu précis évoqués, 

d’autre part, les suites qui ont pu être données jusqu’à notre époque et dans le monde, à travers un mouvement, un ordre religieux, un courant de pensée…

Clé 6. 
Observer la société d’aujourd’hui

Ce Royaume, c’est bien au milieu de nous qu’il est appelé à grandir. Il y a donc sans doute des comparaisons à établir avec notre propre vie ou celle de gens d’aujourd’hui. Il y en a aussi des rappels tout proches à redécouvrir.

C’est l’occasion de faire, avec les enfants, la connaissance d’initiatives ou d’associations, paroissiales ou autres, qui tentent de vivre le dynamisme de l’évangile dans notre société.

° Ainsi, à propos des exemples évoqués, le mouvement fondé par l’abbé Pierre, « les Compagnons d’Emmaüs », s’est associé à Bruxelles à la communauté de la Poudrière.

Et à la suite de saint Vincent de Paul, outre les religieuses bien connues, il y a les « sociétés » ou « conférences » qui portent son nom et continuent son action dans des quartiers de Bruxelles. (Jette lui a même attribué une petite rue près du centre de la commune.) 

* Quant à Taizé, outre les sessions sur place et les rassemblements annuels de dizaines de milliers de jeunes autour du nouvel-an, il existe des groupes de prière qui s’en inspirent, mais aussi des chants bien connus pouvant aider à la méditation : l’Alleluia de Taizé, par exemple. 

Clé 7. 
Envisager notre participation

Tout au long des étapes précédentes, il est bien possible que des pistes assez concrètes se présentent, proches de la vie des enfants. 


Mais une autre piste, fondamentale évidemment, est celle de permettre la participation à un engagement concret. On peut penser, pour les deux thèmes évoqués, 

° d’une part à une opération de solidarité menée pour répondre à des situations précises vécues par des habitants de la commune, 

* d’autre part à une action symbolique de rencontre, de compréhension et de paix, sans oublier la dimension essentielle de la prière, car l’invitation de Taizé est bien : « Lutte et Contemplation »…  
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