Saint Antoine l'Ermite (250-356)
 

Certains saints sont plus universels que d’autres. Ainsi, s’il est un saint bien représenté et bien invoqué dans les églises du Royaume, mais aussi de France et de Navarre et dans le monde entier, c’est saint Antoine l’Ermite dit encore Saint Antoine le Grand. Saint Antoine qui sera fêté le 17 janvier prochain. 
Il n’est pas à confondre, bien sûr, avec saint Antoine de Padoue invoqué pour les objets perdus et toujours représenté dans ses habits de franciscain et l’Enfant Jésus. Non. Saint Antoine l’Ermite aurait vécu dans le désert de Thébaïde  de 250 à ... 356, c'est-à-dire qu’il serait mort (conditionnel, bien sûr !) à l’âge de 105 ans ! Ainsi, vivre dans un désert, à l’écart de tout, semble prolonger considérablement la vie. 
Toujours est-il que saint Antoine l’Ermite est vénéré contre toute une série de maladies de la peau. Dont les érythèmes, les érésipèles et le zona. C’est ce que l’on appelait, jadis, le « feu ou flamme ou feu sacré de Saint-Antoine ». Il fut d’ailleurs, avant saint Roch, prié contre la peste. Celle-ci correspond certainement à cette appellation médiévale du « mal des Ardents », c’est-à-dire l’ergotisme gangreneux. D'origine inconnue à l'époque, on sait aujourd'hui que cette maladie survenait après ingurgitation d'un parasite du seigle, l'ergot. Cette maladie revêtait deux formes, convulsive ou gangreneuse. 

Comment, maintenant, reconnaître facilement Saint Antoine l’Ermite dans une église ?  C’est assez simple : il est, en effet, représenté en bure recouverte d'une cape avec un capuchon.  En main, une plume d'oie ou un bâton auquel est accrochée une clochette. Ce bâton, cette canne est en forme de T, en forme de tau grec. En outre, saint Antoine est souvent accompagné d'un cochon. 
En fait, il est devenu le protecteur de l’espèce porcine en référence aux tentations que Satan lui infligea dans le désert de Thébaïde.  Alors qu’il s’astreignait au jeûne et au silence en signe de pénitence, le démon lui envoya les odeurs de cette viande cuisinée pour tenter de le faire succomber. Mais saint Antoine, bien sûr, a résisté à la tentation, il n’a pas succombé... 
Comme il a quitté son désert à plusieurs reprises, entre autres pour fonder des monastères, on le considère comme le père du monachisme oriental. 
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