Saint Sébastien

Saint Sébastien est né aux alentours de l'année 260 à Narbonne. Lorsqu'il atteint l'âge adulte, la 9ème persécution envers les chrétiens éclate à Rome. C'est donc vers Rome que se dirige Sébastien afin de mettre sa foi à l'épreuve. Bien que n'ayant aucune attirance pour le métier des armes, il s'engage dans l'armée afin de venir plus facilement en aide aux chrétiens martyrisés. 

Il est remarqué par l'empereur Dioclétien qui le prend en amitié et le nomme capitaine d'un détachement de sa garde. 

En 288, l’Empereur lui reproche sa conduite et tente de le persuader d'abjurer sa foi. Sébastien refuse. Dioclétien ordonne alors aux soldats Mauritaniens - habiles à l'Arc -, et que Sébastien commandait, de le tuer. Il est alors lié à un arbre (ou une colonne) et ses archers lui tirent des flèches puis le laissent pour mort. C'est alors qu'une femme du nom d'Irène, venant pour lui donner une sépulture, s'aperçoit qu'il respire ; il est vivant ! Certains pensent que ses hommes, en raison de l'affection qu'ils avaient pour lui, évitèrent soigneusement de toucher un organe vital. 

Transporté chez Irène, celui-ci guérit promptement et il n’hésite pas à se rendre à nouveau devant l'empereur afin de lui reprocher sa conduite. Mais c’est la mort, conséquence d’une bastonnade, qui attend saint Sébastien... 

Les peintres, les poètes et les musiciens l’ont souvent pris comme sujet d’inspiration. Présenté jeune et nu, Sébastien a été pour les artistes un sujet susceptible de valoriser les connaissances anatomiques de l’époque. 

Par ailleurs, son martyr a été rapproché du caractère soudain et mortel des symptômes de la peste. C'est d'ailleurs sous la forme d'une flèche, atteignant le cou des personnes et donnant aussitôt naissance à un bubon, que les peintres matérialisent l'attaque du mal. C’est pour cette raison que saint Sébastien est prié contre la peste... 

Toujours en fonction de sa sagittation, il est devenu le patron des archers. 

Dans les compagnies respectueuses des traditions, on peut encore trouver un      " tronc de saint Sébastien " où chaque archer condamné à une amende pour des motifs tels que proférer des grossièretés sur le pas de tir, ne pas saluer avant de lancer sa première flèche verse la somme en question... Enfin, plusieurs dictons évoquent la Saint-Sébastien : A la Saint-Sébastien/L’hiver s’en va ou s’en revient mais surtout, comme préfiguration des beaux jours : A la Saint-Sébastien /  Les jours allongent du pas d’un chien.
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