Saint Antoine de Padoue

Voilà un des saints les plus aimés et les plus priés du calendrier. On peut, me semble-t-il, et c’est tout à fait légitime, ne pas se tourner ni vers Dieu ni vers les  saints, je crois toutefois que souvent, lorsqu’on a perdu un objet, on fait appel aux faveurs de saint Antoine de Padoue.  

On pourrait supposer, en fonction de son nom, qu’il était italien. Rien n’est moins vrai. Saint Antoine était Portugais puisqu’il est né  à Lisboa, à Lisbonne. C’est d’ailleurs, avec saint François de Borgia et la Vierge, un des trois saints patrons du Portugal. 

C’est par la suite qu’il a rejoint l’ordre franciscain en Italie. Il est mort dans la ville italienne d’ Arcella, près de Padova, c’est-à-dire de Padoue. C’était un savant professeur et prédicateur éloquent. Il fut appelé le « marteau des hérétiques » de par ses multiples conversions. Chose assez extraordinaire : il a été canonisé moins d'un an après sa mort et, en 1946, Pie XII le proclama Docteur de l'Eglise. 

Saint Antoine, on le sait, est prié pour les objets perdus, mais aussi – et on le sait peut-être moins – pour la délivrance des prisonniers et le sauvetage des naufragés. Toutefois, au Portugal, il est surtout prié par les fiancés en vue d’un bon mariage. J’en conclus qu’il s’agit, là encore, de ne pas perdre un objet, mais pas n’importe quel objet : un objet amoureux… 

Parfois, et saint Antoine en est le triste destinataire, on peut être un peu irrespectueux, un peu irrévérencieux à l’égard du saint. Ainsi, par exemple, j’ai entendu à de nombreuses reprises cette formule qui reçoit d’ailleurs bon nombre de variantes et qui précise : « Saint Antoine de Padoue, voleur, voyou, ce qui n’est pas à toi, rends-le nous ». Dur, dur, parfois, d’être un saint, vous ne trouvez pas ? … Ou cette prière beaucoup plus aimable : « Saint Antoine de Padoue, quand je pense à vous, je retrouve tout ! »

Je connais encore des personnes qui placent une statue du saint sur leur cheminée. Lorsqu’elles ont perdu quelque chose, elles retournent le plâtre, la petite sculpture, comme si, manifestement, elles boudaient saint Antoine… une fois l’objet retrouvé, saint Antoine est retourné à nouveau, comme s’il pouvait intégrer, réintégrer l’âtre familial… 
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