Bernadette Soubirou
Nul doute qu’elle s’en est toujours souvenu, Bernadette, de ce 11 février 1858 : ce jour-là, elle ramasse du bois mort au lieu-dit « Massabielle » avec sa sœur et une amie quand quelqu’un la surprend pour la première fois. L’Apparition se tient debout dans l’anfractuosité du rocher. Elle est vêtue d’une robe blanche, elle est ceinte d’une ruban bleu, un voile blanc sur la tête, les pieds nus ornés d’une rose d’or. L’Apparition semble avoir 16 ou 17 ans. Elle reviendra 18 fois jusqu’au 16 juillet suivant. 

Elle insiste sur la prière, la pénitence et souhaite voir s’élever en ce lieu une chapelle. Le 18 février, la dame lui dit encore : « Je te promets de te rendre heureuse, non pas en ce monde mais dans l’autre ». Et comme Bernadette lui demande qui elle est, elle répond : « Je suis l’Immaculée Conception ». Une autre fois, elle lui dit de gratter le sol, et une source jaillit dont les eaux ont coulé depuis en abondance. 

Ce sont les sœurs de la Charité de Nevers qui ont recueilli la petite Bernadette dans leur maison de Lourdes. Elles lui ont appris l’alphabet, ont complété son instruction religieuse, et l’ont ’occupé à divers travaux comme « gratter les carottes à la cuisine ». 

A l’âge de 22 ans, elle entre dans leur congrégation et part à Nevers, dans la maison mère. Elle y a vit 13 ans sous le nom de Sœur Marie-Bernard, souvent alitée et même traitée durement par des supérieures ou des consoeurs. Elle souffrit toujours, dit-on, avec courage et bonne humeur. 

Voilà. C’était aussi l’histoire d’une passion. Une histoire qui, comme toutes les histoires amoureuses, dépasse bien souvent notre propre  entendement…   

Jean-Luc Dubart
http://www.dubart.fr.st
http://users.belgacom.net/Grande_Procession_Tournai
jldubart@swing.be
Séquence de Jean-Luc Dubart rédigée et enregistrée pour Guy Lemaire (Bons Baisers de Chez Nous, RTBF, VivaCité). Les séquences de Jean-Luc Dubart sont reconnus "documentaires éducatifs" par la SABAM. Tous droits réservés
