Saint Isidore de Séville, le saint patron des Internautes.

 

Saint Isidore de Séville, que nous avons fêté le 4 avril, est la preuve – s’il en était besoin – que les saints s’adaptent aux temps modernes et à notre époque contemporaine. C’est lui, en effet, qui,  mort en 638, est pressenti pour être le saint patron des internautes. Or, faut-il le dire ?, l’araignée du Web n’avait pas encore tissé sa toile au VIIe siècle.  

Comment peut-on expliquer cette nomination tout à fait actuelle ? En fait, Isidore – qui n’était pas un enfant prodige – est devenu un véritable Pic de la Mirandole de son temps. En d’autres termes - un grand, un très grand savant. 

Quel en a été le déclic ? L’histoire est belle, me semble-t-il. Je vous la raconte. 

Rien, malgré les corrections et les châtiments, rien ne lui entre dans la tête, à Isidore.  Jusqu’au jour où, s’étant sauvé dans la campagne pour éviter le fouet, il remarque sur la margelle d’un puits des sillons creusés dans la pierre. On lui explique alors qu’il s’agit là du frottement de la corde. Il en conclut donc que la répétition et les efforts acharnés sont l’âme de l’enseignement. Il s’acharne et devient, c’est le cas de le dire, un véritable puits de science. 

Son œuvre est immense et témoigne d’une variété tout à fait prodigieuse. Astronomie, géographie, exégèse, théologie, science, littérature, histoire religieuse et profane... Rien, Rien n’y manque. Comme sur Internet, finalement. 

Vous le voyez : les saints s’adaptent aux transmissions nouvelles. Parce qu’elle a eu une vision, sainte Claire d’Assise est tout naturellement la patronne de la télévision. Parce que le visage du Christ s’est imprimé sur son voile, sainte Véronique est considérée comme la sainte patronne des photographes. Enfin, parce qu’il est, dit-on, le messager de Dieu, l’Archange Gabriel est le patron des inventions qui permettent, au moyen de l’électricité, de télégraphier, de téléphoner et d’envoyer des messages par les ondes aériennes. Nul doute, en tout cas, que le samedi matin, il proclame dans sa langue : « Bons Baisers de Chez Nous ».
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