Nombreux sont les saints patrons des écoliers, des étudiants et des professeurs. 

A tout seigneur tout honneur. Voici tout d’abord celui par qui le bonheur – ou le malheur, c’est selon – est arrivé, Charlemagne lui-même. Saint Charlemagne, faut-il dire. Car en 1471, le roi Louis XI ordonna que sa fête fût célébrée partout en France, comme le dimanche, et cela sous peine de mort (hé oui, déjà les sanctions et les punitions me diront certains….) 

Peu de carrières apostoliques maintenant furent aussi fécondes en réussite que celle de Don Bosco. Ce fils de paysan a été ordonné prêtre à Turin en 1841. Sa vocation se décide dans cette ville lorsqu’il tombe sur le sacristain en train de rosser un petit chenapan, venu là sans être invité. Il lui arrache des mains cet enfant qu’il adopte aussitôt et éduque. Les leçons sont tellement attrayantes et le maître tellement affectueux qu’il a bientôt une vingtaine, puis une centaine d’élèves. C’est ainsi qu’il les place d’abord dans un hangar, puis dans un grand immeuble. Pour répondre à cette mission d’éducation, deux congrégations sont été fondées : les salésiens, en 1857, sous le patronage de saint François de Sales et celle des Sœurs de Marie Auxiliatrice, en 1872. 

Saint Jean-Baptiste de la Salle fut, lui aussi, un prêtre et un éducateur modèle. Chargé de s’occuper des écoles de la Ville de Reims, il recruta des enseignants à qui il donna une règle et qui devinrent les « Frères des Ecoles Chrétiennes ». Il fut vraiment le précurseur de l’enseignement populaire : il était particulièrement soucieux des marginaux et des jeunes délinquants ainsi que de la formation des maîtres. 

Enfin, il ne faudrait pas omettre celui qui est bien fêté et parfois bien arrosé par les étudiants : saint Nicolas de Myre qui annonce, le 6 décembre, les belles réjouissances de la fin d’année… 
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