Pourquoi a-t-on peur de la nuit ?
 

… Il est vrai que les nuits d’hiver ne sont pas seulement les plus longues de l’année mais elles sont aussi parfois les plus difficiles à traverser. Avec Jacqueline Kelen, on sait que la nuit n’est pas l’autre versant du jour ni même l’absence de lumière. La nuit est une dimension essentielle et à part entière de notre existence. 

Chacun a ses images de la nuit, apaisantes ou effrayantes, chacun se la représente constellée d’étoiles ou enténébrée de nuages obscurs. Certains la voient comme un temps d’intimité, d’amour ou une succession d’heures de désespoir et de violence… Les proverbes et dictons, les titres de musiques, de romans et de films inspirés par la nuit sont d’ailleurs innombrables et, mis bout à bout, donnent un reflet subtil des paradoxes de la nuit: nuit d’amour, petite musique de nuit, vol de nuit, nuit de noces, nuits saint-Georges, voyage au bout de la nuit, nuit de cristal, nuit américaine, tendre est la nuit, nuit de pleine lune… 

Cette peur de la nuit remonte certainement à la nuit des temps. Déjà, les anciens Egyptiens vivaient dans la terreur que le soleil ne revînt pas au matin et sans doute ne furent-ils pas les seuls à trembler à l’approche du soir. Et l’apparition de l’électricité n’a certes pas apaisé nos craintes. On se sent fragile, on souhaite qu’on ne nous lâche pas la main, on chante comme pour se rassurer. Peut-être est-ce pour cette raison que le sommeil a été inventé : pour nous permettre de mieux traverser la nuit. 

Tout se met à décanter et c’est pour cette raison que la nuit, vraiment, porte conseil. C’est comme si le monde matériel s’effaçait, comme si les réalités changeantes qui font notre quotidien se dissolvaient pour laisser la place à d’autres clartés. 

Et la même Jacqueline Kelen d’ajouter : « Un "gros dormeur" évoque un être sphérique, entier, qui est une planète à lui seul. Assurément, le sommeil est rond. Une figure de perfection. Au passage, on remarque que les heureux hibernants retrouvent spontanément la figure de la sphère : les petits mammifères s’enroulent sur eux-mêmes; quant à la tortue, elle n’a qu’à rentrer pattes et tête pour retrouver une forme circulaire. Les hibernants savent que le sommeil est rond, comme le temps. Ils sont des modèles de sérénité et d’amour. Ils font confiance, ils savent qu’ils se réveilleront au moment juste et qu’il ne faut pas plus forcer le temps que les rythmes de la terre. Quand la nature entière est endormie, pendant la saison froide, que faire d’autre que s’accorder au sommeil général ? Le taoïsme fait de semblables recommandations, insistant sur l’influence qu’exercent les phénomènes atmosphériques sur notre corps. Ainsi, le régime hivernal à adopter consiste à se coucher tôt et à se réveiller tard. Programme pour le moins réjouissant. Peut-être la plus belle déclaration d’amour serait-elle : "J’ai envie d’hiberner avec vous »... 
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