Seront-ils saints un jour ? (II)

Joseph Wresinski et l’Abbé Pierre

Texte annoncé : Vous continuez, Jean-Luc Dubart, à répondre à la question que vous vous êtes posée : « Seront-ils saints un jour ? », c’est-à-dire que vous avez retenu des personnalités dont la vie fut des plus altruistes et philanthropes… 
Exactement. Comme Joseph Wresinski. Que l’on connaît peut-être moins. En tout cas, c’est le fondateur en 1957 de l’organisation non confessionnelle ATD aide à toute détresse, à toute misère – devenue ATD quart-monde -. Ce prêtre angevin d’origine hispano-polonaise (né en 1917), lui-même issu de la grande pauvreté,  a imposé ce nouveau concept de « quart-monde ». 
Après son ordination en 1946, il resta 10 ans curé en milieu ouvrier et rural, avant de choisir de vivre sa vocation au milieu de 252 familles de sans-logis entassées dans un bidonville de la banlieue parisienne. 
Il partage leur sort au quotidien et s’engage avec ces familles dans une démarche de refus de la misère. Joseph Wresinski est intimement persuadé que la lutte contre l’exclusion passe d’abord par la reconnaissance de la dignité humaine à travers les droits élémentaires comme l’éducation, la culture, la formation. 
En 1987, il rassemble cent mille personnes au Trocadéro pour lancer son appel solennel à la solidarité. 
Désormais, chaque 17 octobre, Journée Mondiale du Refus de la Misère, officialisée par l’Unesco, les militants commémorent ce souvenir autour de la dalle gravée du parvis des Droits-de-l’Homme. 
Joseph Wresinski est décédé en 1988 et repose dans la Chapelle du Centre International d’ATD quart-monde à Mary-sur-Oise, dans le Val d’Oise. 
Autre personnalité particulièrement fascinante : l’Abbé Pierre. Né à Lyon en 1912, l’abbé Pierre, de son nom Henri Grouès, est connu, quant à lui, dans le monde entier comme le fondateur en 1949 des communautés d’Emmaüs. Ces communautés sont regroupées aujourd’hui sous l’appellation « Emmaüs International ». 

Ce capucin, d’origine bourgeoise, a vécu sept ans cloîtré, puis a joué un rôle particulièrement actif dans la Résistance, ce qui lui a valu d’être décoré à la Libération. 

Brillant conférencier et orateur, il s’engage en politique et devient député sous l’étiquette MRP. Depuis son cri de révolte de l’hiver 54 (devenu un très beau film de Denis Amar en 1989, avec Lambert Wilson, Claudia Cardinale, Robert Hirsch, …), l’abbé Pierre n’a cessé d’alerter les pouvoirs publics, les médias et l’opinion mondiale sur le sort dramatique des SDF, des sans-abris. 

L’Abbé Pierre, révèlent les sondages, est l’une des personnalités les plus aimées et les plus respectées de ce pays. 
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