Différentes conceptions de la primauté de Pierre.
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Un seul verset évangélique atteste de la primauté de Pierre:

Mt 16,18-19 : "Tu es Pierre et sur cette pierre je bâtirai mon Église, et la Puissance de la mort n'aura pas de force contre elle. Je te donnerai les clefs du Royaume des cieux ; tout ce que tu lieras sur la terre sera lié aux cieux et tout ce que tu délieras sur la terre sera délié aux cieux".
Les Eglises chrétiennes se situent différemment face à ce verset. Les catholiques y voient l'affirmation de la primauté de Pierre et de ses successeurs (papes). Les orthodoxes considèrent qu'il concerne tous les évêques, dans leur diocèse, confessant la vraie foi. Les Protestants estiment que Jésus ne vise ici que la personne de Pierre.

Ce pouvoir de "lier" ou de "délier" (CAD d'exclure ou réintroduire dans la communauté) attribué ici à Pierre sera donné ailleurs à l'ensemble des disciples (Mt 18,18; Jn 20,23). Ici, comme pour les autres sacrements, l'intention de Jésus semble claire : la responsabilité est dans les mains de tous, à la fois individuellement et collectivement.

Jésus ne semble donc pas avoir voulu explicitement une structure qu'il aurait lui-même définie et, d'autre part, confié un quelconque pouvoir à des individus particuliers. 
