Les trappistes

Ordre des cisterciens de la stricte observance O.C.S.O.

1. Extrait de Théo : l’Encyclopédie catholique pour tous, p.755

L’abbaye de la Trappe, fondée en 1140 dans le Perche, dépendait alors de l’abbaye de Savigny, qui rejoignit peu après l’ordre de Cîteaux ( 1147).  A partir de 1538, le néfaste régime de la « commende » commença à s’appliquer à l’abbaye, le roi attribuant le titre d’abbé à des ecclésiastiques plus soucieux des bénéfices personnels à en tirer que de l’observance de la règle ; comme d’autres dans le même cas, l’abbaye se mit à péricliter.  C’est pourtant un abbé commendataire, Armand Le Bouthillier de Rancé ( 1626-1700) qui, s’étant converti, restaura avec une extrême rigueur, pour l’abbaye de la Trappe, la règle cistercienne.  De nombreuses autres abbayes adoptèrent la réforme.  

A partir du XIXè siècle, les trappistes prirent le nom de l’Ordre des cisterciens de la stricte observance.  Celui-ci compte aujourd’hui dans le monde 88 monastères d’hommes  et 51 de femmes.  Depuis le concile Vatican II, tout en gardant un mode de vie très exigeant, les trappistes ont tout de même modéré la rigueur des origines.

2. Extrait d’une des pages de leur site : www.osco.org
Qui sont les Trappistes et qu'est-ce que l'O.C.S.O.?
Les moines trappistes et les moniales trappistines  appartiennent à la famille monastique qui suit le Christ selon la Règle de Saint Benoît, document écrit au 6ème siècle au Mont Cassin en Italie. Le surnom de "Trappiste" provient d’un mouvement de réforme qui a commencé au 17ème siècle, à partir du monastère français, La Trappe, en Normandie. Les communautés qui suivent cette réforme s’appellent souvent "Trappistes".  La réforme trappiste s’est inspirée d’un mouvement plus large de réforme qui avait eu lieu dans le monachisme bénédictin il y avait 500 ans, au 12ème siècle, à partir du monastère de Cîteaux, près de Dijon. Les monastères que suivent cette réforme son appelés "cisterciens", de Cistercium, traduction latine de Cîteaux. La réforme s’étendit rapidement en Europe sous l’impulsion de Saint Bernard de Clairvaux et compta, à la fin du 13ème siècle, jusqu’à plus de 500 monastères. Aujourd’hui il y a plusiers Ordres monastiques dans la famille de monastères cisterciens. Le nom officiel des Trappistes est "Ordre Cistercien de la Stricte Observance" (O.C.S.O.). Il comprend actuellement 100 maisons de moines et 69 de moniales. Un peu plus de la moitié de ces monastères se trouvent en Europe.
