Les Ursulines de sainte Angèle Merici
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L’union romaine de l’Ordre de sainte Ursule, l’une des branches de la famille spirituelle fondée au XVIè s. par sainte Angèle, est un institut religieux international de droit pontifical, dans lequel contemplation et apostolat se « compénètrent » et se vivifient réciproquement.  La vie en communauté est essentielle à cette vocation ursuline.

Les Ursulines cherche à être fidèle au charisme de sainte Angèle.  Elle font leur la double et unique charité qui l’animait, dans une offrande tout ordonnée au service de Dieu et au salut du monde entier « orientant tout vers la louange de sa Majesté et vers le bien des âmes ».

La profession des conseils évangéliques les engage « à la suite du Christ, par une consécration radicale, dans la chasteté en vue du Royaume et dans la condition de pauvreté et d’obéissance que le Seigneur a choisi pour lui-même ».

Elle vivent en communautés fraternelles.   Le partage de la prière, du travail apostolique et de toute l’existence quotidienne, avec la note de respect et de liberté si caractéristique de sainte Angèle, exprime et renforce leur communion de foi.  La mission que l’Eglise leur confie est une mission d’éducation sous des formes variées en vue de l’évangélisation.  Elles veulent annoncer Jésus-Christ, étendre son règne jusqu’aux extrémités de la terre afin que le Christ soit « connu, aimé et adoré de toutes les nations » ( Marie de l’Incarnation, relation de 1654)
L’Union romaine de l’Ordre de sainte Ursule est internationale et répandue dans le monde entier.  Elle peut ainsi, dans sa diversité, manifester l’unité et la catholicité de l’Eglise et témoigner de l’amour dans un monde divisé.

