Sur la vie de Charles de Foucauld, surfez sur le SITE INTERNET:

 http://www.charlesdefoucauld.org 

FRATERNITÉ CHARLES DE FOUCAULD 
SIGLE : FCF 



FONDATION: 1991 



HISTOIRE: La FCF, née en France, à Bayonne, à l'initiative d'un groupe de femmes d'une vingtaine de nationalités, qui avaient partagé longuement l'expérience de la Fraternité Jésus Caritas (aujourd'hui Institut séculier), est une des branches de la Famille spirituelle suscitée par le charisme de Charles de Foucauld, centré sur Jésus, son «bien-aimé Frère», et sur trois aspects de la vie du Seigneur: la vie cachée à Nazareth, le séjour au désert, les trois années de ministère. Reconnue au niveau diocésain en 1991, la FCF est, depuis 1992, membre de l'Association générale qui regroupe les Fraternités Charles de Foucauld qui, se référant à son enseignement, cherchent à l'actualiser selon les exigences des temps, en harmonisant la vie contemplative avec une activité missionnaire étendue aux milieux les plus pauvres. Le 1er décembre 1998, le Conseil Pontifical pour les Laïcs décrète la reconnaissance de la Fraternité Charles de Foucauld comme association internationale de fidèles de droit pontifical. 

IDENTITÉ : La FCF est une association de laïques désireuses de vivre la virginité, selon le charisme de Charles de Foucauld, comme vocation et comme état de vie choisi et offert. Insérées dans l'Église locale, elles s'engagent à discerner le dessein divin dans les événements et dans l'histoire et à approfondir le projet de Dieu dans leur vie; à vivre dans le monde à l'exemple de la Famille de Nazareth; à adopter un style de vie simple et solidaire avec les pauvres; à méditer assidûment l'Ecriture Sainte et en particulier l'Evangile. 



STRUCTURE: Les cellules fondamentales de la FCF sont les fraternités de base, petits groupes de six à sept personnes. Les fraternités de base d'un pays ou de plusieurs pays forment des régions animées par des équipes régionales. L'Equipe internationale, élue par l'Assemblée générale internationale, est constituée de la Responsable internationale et de représentantes des différents continents. Elle a pour tâche de garantir la fidélité au charisme de Charles de Foucauld, de promouvoir des liens de communion au sein de la Fraternité, de mettre en acte les orientations de l'Assemblée générale internationale, qui est l'organe décisionnel et de gouvernement de la FCF et qui est composée de l'Equipe internationale sortante, des déléguées élues par la base et des membres de la nouvelle Equipe internationale. 

DIFFUSION: La FCF compte quelque 360 membres et est présente dans 25 pays ainsi répartis: Afrique (2), Amérique du Nord (3), Amérique du Sud (8), Europe (12). 



PUBLICATIONS: Bulletin de liaison, paraissant trois fois par an. 

ADRESSE INTERNATIONALE : Fraternité Charles de Foucauld 

Hocquart 2217, apto.9 Montevideo (Uruguay) 

E-mail: ammv@adinet.com.uy 
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MOUVEMENT CONTEMPLATIF MISSIONNAIRE "P. DE FOUCAULD"
DÉNOMINATION COURANTE : Centre Missionnaire"P. de Foucauld" 



FONDATION : 1951 



HISTOIRE : Le Mouvement tire ses origines de la communauté pour l'aide aux enfants des rues, fondé à Cuneo (Italie du Nord) comme Città dei Ragazzi (Cité des Enfants) par don Andrea Gasparino dans les années 1950. La première approbation de l'autorité diocésaine remonte à 1983. Le 14 juin 1990, le Conseil Pontifical pour les Laïcs décrète la reconnaissance du Movimento Contemplativo Missionario "P. de Foucauld" comme association internationale de fidèles de droit pontifical. 

IDENTITÉ : Le Mouvement, dont la finalité réside dans la contemplation et le service des pauvres, est constitué de fraternités dont les membres, hommes et femmes, vivent la dimension contemplative sous forme de petites communautés monastiques au milieu des pauvres, dont ils partagent la vie, pour être un signe de l'amour de Dieu parmi eux et leur apporter la charité du Christ et le don de la prière. La formation des frères et des sœurs passe par une période d'essai et deux ans de préparation aux vœux. Avant d'être destinés aux missions dans le tiers monde, les personnes consacrées passent par une autre période de formation d'une durée de six ans. 



STRUCTURE : Le Mouvement est dirigé par un Conseil directeur, formé de deux Frères et trois Sœurs. En plus des personnes consacrées, la Fraternité des familles, amis et sympathisants adhèrent au Mouvement. 



DIFFUSION : Le Mouvement regroupe 40 fraternités et est présent dans 11 pays ainsi répartis: Afrique (3), Amérique du Sud (1), Asie (3), Europe (4). 



ŒUVRES : Le Mouvement dirige des cantines pour les pauvres à Madagascar, en Ethiopie, au Kenya et au Bangladesh; Un atelier pour enseigner la fabrication des produits manufacturés en jute au Bangladesh; des écoles populaires et des écoles de couture. 



PUBLICATIONS : Lettres des missions, bimestriel. 



SITE INTERNET : http://www.centromissionario.org 



ADRESSE : Movimento Contemplativo Missionario "P. de Foucauld" 

Corso Francia, 129 - 12100 Cuneo (Italie) 

Tél. [+39]0171.491263 - Fax 0171344033 
E-mail: cittadeiragazzi@centromissionario.org 
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