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Ce dimanche, la communauté juive a rendu un vibrant hommage au cardinal Danneels pour le remercier de l'attitude positive qu'il a toujours eue à son égard. La cérémonie se tenait à la Grande synagogue de Bruxelles, en présence, des représentants des cultes catholique, y compris musulmans et protestants, de la pensée laïque et de personnalités de la société civile. 

Le Président de la Communauté Israélite de Bruxelles Philippe Markiewicz, a loué particulièrement la contribution du cardinal Danneels aux relations entre juifs et chrétiens, qualifiant la cérémonie « d'événement historique, concrétisant le savoir-vivre ensemble entre différentes communautés religieuses dans le respect des identités de chacun. »

Le cardinal, très ému de cet hommage qui lui était rendu, c'est en effet la première fois que la communauté juive honore un cardinal de la sorte, a chaleureusement remercié le président de la Communauté israélite, le président du Consistoire et le Grand Rabbin Guigui qu'il connaît depuis de nombreuses années et avec qui « j'ai la grande joie d'être lié par des liens de profonde estime, et puis-je le dire, d'amitié. »

L'allocution du cardinal était inspirée du désir du dialogue avec les juifs : «(...) Construisons un avenir nouveau, dans lequel il n'y ait plus des sentiments anti-juifs entre les chrétiens ni des sentiments antichrétiens parmi les juifs, mais plutôt le respect réciproque, demandé à ceux qui adorent le même Créateur et Seigneur et qui considèrent Abraham comme notre Père commun dans la foi. »
La cérémonie de ce jour, n'est -elle pas un moment particulier dans cette construction d'un avenir commun, marqué par le respect mutuel et en même temps le gage, de ce que jamais nous ne perdrons le souvenir de cette tragédie (ndlr la Shoah). Elle est la promesse de nous engager à oeuvrer ensemble pour que jamais plus le mal ne puisse prévaloir.(...)
« Est-ce que le peuple juif n'a pas reçu du Très-Haut la mission et la vocation d'être ce peuple de la mémoire? Voilà aussi, pourquoi toute forme de négationnisme blesse le peuple juif doublement : d'une part parce qu'il nie la souffrance de millions de victimes innocentes et de l'autre parce qu'il nie la mémoire. Que deviendrait notre monde qui va de plus en plus vite, s'il perdait la mémoire ? Je remercie le peuple juif, nos frères aînés et même nos pères, de garder de siècle en siècle, allumée la lampe de la mémoire au coeur de ce monde. Puisse-t-il toujours rester digne de cette vocation et de cette mission parmi les nations. »
