Dossier de presse sur

La hiérarchie de l’Eglise catholique Belge et la solidarité

Différentes coupures de presse sur l’attention des évêques belges 

à propos de la solidarité envers les plus démunis

Début du dossier : fev 2010

Projet Bethléem : Nouveau bien d'Eglise affecté à l'habitat social
17 Février 2010

DEPECHES CATHOBEL - BELGIQUE - Bruxelles





Inauguration d'un nouveau bien d'Eglise affecté à l'habitat social dans le cadre du Projet Bethléem, en collaboration avec l'AIS IRIS, ce jeudi 18 février 2010 à 14h, Rue Lefrancq 80 1030 Bruxelles.

Le Projet Bethléem, mis sur pied à la suite de l'appel du Cardinal Danneels lors du Congrès Bruxelles-Toussaint 2006, vise l'affectation des biens d'Eglise inoccupés à l'habitat social, en collaboration avec des Agences Immobilières Sociales (AIS).
Trente-sept biens d'Eglise sont aujourd'hui affectés à l'habitat social, en partenariat avec une Agence Immobilière Sociale.

L'asbl Bethléem a pour objet d'intervenir comme facilitateur dans les relations entre le propriétaire du bien concerné et l'agence immobilière sociale qui le prendra en gestion.
Le Fonds Bethléem a été créé par l'Archevêché de Malines-Bruxelles en 2008, en collaboration avec la Fondation Roi Baudouin. Les revenus du Fonds servent à promouvoir toutes initiatives en faveur de l'habitat social : rénovation et aménagement, principalement.

La maison de la rue Lefrancq, 80 à 1030 Bruxelles
Cette ancienne maison de congrégation - appartenant aux Soeurs de la Charité de Gand - a été acquise par l'Archevêché de Malines-Bruxelles dans l'optique de l'affecter à l'habitat social, dans le cadre du Projet Bethléem. La gestion de la maison a été confiée à l'AIS IRIS. L'AIS a coordonné et a assuré le suivi des travaux de rénovation dans la maison : deux appartements de trois chambres ainsi que deux studios y sont aménagés.

L'inauguration le jeudi 18 février à 14h
Une plus large présentation du Projet Bethléem et de l'AIS IRIS sera proposée à la presse lors de l'inauguration, ainsi qu'une visite de la maison. La séance sera rehaussée par la présence du Cardinal Danneels, à la genèse du Projet Bethléem,  et de Monseigneur De Kesel, évêque auxiliaire pour Bruxelles.

Plus d'infos sur le Projet Bethléem sur http://www.bethleem.be/ 
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