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                               Cours de RELIGION            5ième     
Titulaire du cours  VETS S. 

1. Objectifs
Aujourd’hui, le rôle de l’école est de donner des repères qui permettent au jeune d’organiser et de structurer ses connaissances. Cette transformation du rôle de celle-ci s’accompagne de mutations pédagogiques qui visent avant tout l’autonomie de l’apprentissage et une maîtrise progressive des savoirs et des savoir-faire. 

1.1. Dans cette perspective, il est opportun de rappeler l’utilité du cours de religion qui a bien sa place parmi les autres cours ; il peut travailler avec eux à l’acquisition de certaines compétences transversales et s’inscrit dans les finalités de l’enseignement telles qu’elles sont décrites dans le Décret « Missions de l’Ecole » de la Communauté Française (juillet 1997) : notamment le développement de la personne  et l’apprentissage de la citoyenneté par l’ouverture à différentes cultures, religions et philosophies, l’appropriation d’une pensée personnelle.

Il s'agit donc d'un cours avec les mêmes exigences que pour les autres disciplines (intellectuelles, de travail et d'évaluation).

1.2. Le cours de religion comprend également des objectifs spécifiques ; Le cours de religion aura donc à cœur d’éveiller l’élève à des dimensions parfois oubliées ou étouffées par notre société, principalement les dimensions spirituelle, symbolique et éthique ; il permettra l’ouverture à la question du sens, à la question de Dieu et à la singularité de la foi chrétienne proposée à la vie personnelle et sociale. : le cours de religion est de manière privilégiée, un lieu de questionnement et d’échange, un espace de liberté critique, de curiosité et de recherche. Il favorise l’écoute, la relation, le respect et conduit à la réflexion ainsi qu’à la tolérance.
Le cours de religion a cette particularité de ne pas se limiter à la seule dimension intellectuelle. Il est aussi le lieu d'une interrogation personnelle (--> En quoi ce qui se dit, se fait, se vit en classe m'interpelle-t-il dans ma propre vie ?). A travers ce cours, nous sommes invités à nous interroger sur le sens de ce que nous vivons, de ce que nous pensons, de ce que nous voyons vivre et penser autour de nous.
2. Compétences et évaluations
L’évaluation portera sur la maîtrise des compétences, c’est-à-dire sur l’aptitude à mettre en œuvre un certain nombre de savoirs, de savoir-faire et d’attitudes permettant de répondre à des réflexions abordées au cours. 
4 compétences sont reprises au bulletin :

· Maîtrise des savoirs : informations à connaître en ce sens qu’elles sont des instruments, des outils ou des ressources indispensables à l’analyse, à la synthèse, à l’argumentation… 

· Analyser : traiter des informations càd l’interpréter, lui donner du sens et se l’approprier ; la comparer, la différencier, la transférer à de nouvelles situations,…

· Synthétiser : capacité de rassembler des éléments d’information concernant un sujet en un ensemble cohérent.

· Communiquer ( argumenter) : se positionner personnellement et de manière argumentée.
En dehors de la première compétence, liée à la connaissance mémorielle du cours, ces compétences seront d’abord estimées en formatif. Aucune compétence ne sera donc évaluée de manière certificative si elle ne l’a été auparavant de manière formative.

L’évaluation se composera donc d’évaluations formatives et d’évaluations certificatives : 
· Les évaluations formatives reprendront le travail régulier de l’élève ; à savoir les préparations, les devoirs et toutes les interrogations formatives durant l’année.

· Les évaluations certificatives auront lieu durant le  second semestre et lors de le bilan de juin.

Toutes les compétences ne seront pas évaluées à chaque interrogation. En juin, une cote finale sera attribuée à l’élève en tenant compte de la moyenne des points attribués aux quatre compétences pondérées par la grille suivante :
· C1 Maitriser des savoirs

20%
· C2 Analyser



30%
· C3 Synthétiser



20%
· C4 Communiquer et argumenter
30%
Si un élève n’a pas pu, pour une raison quelconque, présenter une interrogation, il doit être capable de  la représenter dès son retour au collège. Si l’élève ne donne pas signe de vie et que sa mauvaise volonté est évidente, il sera sanctionné d’un zéro.

Pour les élèves souhaitant de la remédiation, des explications complémentaires pourront être fournies en dehors des leçons. 

3.  Les supports du cours et matériel

       Le cours est composé des notes, des documents distribués (textes, schémas, tableaux..) Comme notre travail sera basé sur des textes d’auteurs et des articles photocopiés. L’ensemble de vos notes doit être à votre disposition à chaque cours ;  en cas « d’oubli » régulier, cela sera motif de découverte individuelle de la matière en bibliothèque.  

Si vous éprouvez des difficultés, n’hésitez pas au cours de l’année à me contacter ou/et à me proposer des plans du cours, des synthèses, des résumés et des comparaisons pour correction. N’attendez pas le mois de mai.
« Cahier des charges » pour des  notes de cours de qualité:

· Chaque élève se doit de venir au cours avec toutes les notes et tous les documents se rapportant à la matière étudiée du moment (càd tout ce qui concerne le chapitre en cours d’étude) .
· Toutes les prises de notes doivent se rédiger à la suite des notes prises aux cours précédents (pas de nouvelle feuille à chaque cours).
Noter à la suite du cours précédent est le seul moyen de percevoir la logique et cohérence du cours.
· Chaque élève doit rédiger un plan du cours au fur et à mesure de chaque nouveau point de matière étudié (le plan peut faire l’objet d’un contrôle et doit être la première feuille du cours).
· Les notes pourront être relevées et corrigées. Elles seront évaluées de manière formative. L’orthographe pourra également être évaluée.
4.  Plan général du cours 
Le cours de religion de 5r portera sur différents thèmes proposés par le programme du cours de religion catholique et mettra en avant la thématique de la relation, ce plan peut évoluer en fonction des attentes de chacun ou de l’actualité.

Les dix thématiques proposées par le programme et aborder au travers des six années d’enseignement sont
	1. Construire le bonheur 

2. Affronter le mal 

3. Habiter le corps 

4. Convertir la violence 
5. Vivre et mourir
	6. Vivre en relation 

7. Pratiquer la justice et la charité 

8. Traverser la souffrance 

9. Développer le rapport au monde 
10. Fonder la spiritualité de l'humain


Ce cours demandera de l’étude, de la réflexion, de la synthèse et de l’analyse sans aucun présupposé lié à la foi. 
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