LE REPOS DU DIMANCHE

Nous recueillons ici des articles de presse qui traitent du repos dominical.
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Alors que l'Union européenne (UE) planche sur de nouvelles réglementations du temps de travail, "le dimanche doit rester un jour spécial", affirment les Eglises européennes. Un rassemblement d'Eglises protestantes, anglicanes et orthodoxes d'Europe, à l'issue d'une réunion organisée à Nyborg, au Danemark, a exhorté l'UE à protéger le dimanche en tant que journée hebdomadaire de repos.

"Les recherches scientifiques montrent que le dimanche est davantage lié à la santé des travailleurs que n'importe quel autre jour de la semaine", indique la Commission "Eglise et société" de la Conférence des Eglises européennes (KEK), dans un communiqué publié cette semaine à l'issue d'une réunion organisée à Nyborg, au Danemark.

La Commission a déclaré souhaiter que le dimanche soit protégé en tant que journée hebdomadaire de repos, afin de protéger la santé des travailleurs et réconcilier vie familiale et vie professionnelle. Elle a souligné que le Parlement européen et les 27 Etats membres de l'UE étaient en train de négocier une nouvelle directive visant à définir le nombre d'heures pendant lesquelles les employés peuvent travailler.

"Selon les lois de l'Union européenne, le dimanche est protégé en tant que journée hebdomadaire de repos pour les enfants et les adolescents", souligne la Commission. "Ainsi, plus que n'importe quel autre jour de la semaine, un dimanche libre offre la possibilité de passer du temps avec la famille et les amis". Elle a ajouté que, selon une récente étude de la Fondation européenne pour l'amélioration des conditions de vie et de travail, un organe de l'Union européenne, la probabilité de maladie et d'absentéisme dans les organisations où  l'on travaille le samedi et le dimanche est 1,3 fois plus élevé que dans les organisations qui ne demandent pas à leur personnel de travailler le week-end.

En 2008, l'évêque luthérienne allemande Margot Kässmann, membre du Comité central de la KEK, avait mis en garde contre un "épuisement collectif" si la société ne maintenait pas un rythme équilibré de travail et de repos. "Pour les questions profondes de la vie, il nous faut plus qu'une pause de deux minutes", avait-elle affirmé, en particulier étant donné la nature trépidante de la société, symbolisée par le téléphone portable et la communication mobile.

La KEK regroupe 120 Eglises, essentiellement orthodoxes, protestantes et anglicanes. La Commission "Eglise et société" établit un lien entre les membres de la KEK et les institutions de l'Union européenne, du Conseil de l'Europe et d'autres organisations internationales. 
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