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Mgr Romero 
A cette occasion, de nombreuses manifestations sont organisées, tant au niveau local que national (veillées de prière, rencontres, marches et messes) et la journée annuelle de prière, du 24 mars, pour les Missionnaires martyrs est spécialement dédiée, cette année, à l'archevêque. 

L'archevêque de San Salvador avait été tué alors qu'il célébrait la messe à l'hôpital oncologique de la Providence divine, le 24 mars 1980. 
Selon la Commission pour la Vérité, qui a enquêté sur les crimes commis au cours de la Guerre civile salvadorienne (1980-1992), l'assassinat de Mgr Romero aurait été commandité par le fondateur du parti "Alianza Republicana Nacionalista" (Arena), Roberto D'Aubuisson. Celui-ci n'a cependant jamais été inquiété par la justice. Il est mort en 1992, sans poursuite. 

Surnommé "la voix des sans voix", l'archevêque dénonçait les injustices faites à la population et les meurtres perpétrés par les "Escadrons de la mort".

A l'occasion de cet anniversaire, les évêques du San Salvador se sont engagé en faveur d'une béatification de l'archevêque. La conférence des évêques du Salvador a, en effet, écrit à Benoît XVI pour lui faire part de "l'intérêt" que les évêques portent à une "conclusion rapide" du procès de béatification. Par ailleurs, le gouvernement du pays entend ouvrir à nouveau le dossier de cet assassinat.
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