FÉDÉRATION MONDIALE DE L'ADORATION NOCTURNE AU TRÈS SAINT SACREMENT ET AUTRES ŒUVRES EUCHARISTIQUES
FONDATION: 1962 


HISTOIRE: La Fédération se constitue à l'occasion d'une rencontre des représentants de diverses Œuvres nationales de l'Adoration nocturne, organisée à Rome par la Vénérable Archiconfrérie de l'Adoration Nocturne du Saint Sacrement, à laquelle elles adhèrent, jouissant des privilèges et des bénéfices concédés à l'Archiconfrérie par Pie X en 1906. En 2000, à l'initiative des associations nationales de J'adoration nocturne de huit pays de différents continents, il est décidé d'élargir les horizons de la Fédération, en l'ouvrant notamment à des associations encourageant des œuvres eucharistiques. Le 6 décembre 2003, le Conseil Pontifical pour les Laïcs décrète l'érection de la Federaciôn Mundial de Adoraciôn Nocturna a Jesûs Sacramentado y otras Obras Eucarfsticas comme association internationale de fidèles de droit pontifical. 


IDENTITÉ: Constituée d'associations nationales, dont la finalité essentielle consiste dans l'adoration de Jésus Sacrement durant la nuit, et d'associations territoriales qui, de diverses façons, encouragent des œuvres eucharistiques, la Fédération en coordonne les activités visant à favoriser, revigorer et répandre le culte du Saint Sacrement et la dévotion à la Vierge Marie: participation aux congrès eucharistiques internationaux, organisation de pèlerinages aux sanctuaires mariaux, réalisation de missions confiées par les évêques. 


STRUCTURE: Les organes de gouvernement de la Fédération sont l'Assemblée générale, qui se réunit tous les quatre ans, en concomitance avec les congrès eucharistiques internationaux, avec la participation des délégués des associations membres; le Conseil directeur:, constitué d'un Président, d'un Président adjoint, de trois conseillers dont un spécialiste de droit canonique, d'un Secrétaire-Trésorier, d'un Vice-Secrétaire et de l'Assistant ecclésiastique. 

DIFFUSION: La Fédération compte 39 associations membres, qui regroupent quelque deux millions de personnes; elle est présente dans 36 pays ainsi répartis: Afrique (12), Amérique du Nord (9), Amérique du Sud (5), Asie (2), Europe (8). 


ADRESSE: Federaciôn Mundial de Adoraciôn Nocturna a Jesus Sacramentado y Otras Obras

 Eucarfsticas cio Eduardo Moreno Gômes 
PresidenteAvda. Alfonso El Sabio, 17-1 o-A 

13001 Ciudad Real (Espagne) 

Tél. [+34]926.224142 - Fax 926.273048 


E-mail: fmadnocturna@hotmail.com 
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