DÉNOMINATION OFFICIELLE: CONFÉRENCE INTERNATIONALE CATHOLIQUE DU GUIDISME 
SIGLE: CICG 



FONDATION: 1965 



HISTOIRE: La CICG naît à l'initiative d'une vingtaine d'organisations membres de l'Association Mondiale des Guides. Les premières rencontres entre les responsables catholiques du guidisme de différents pays remontent à 1948 et la régularité avec laquelle elles ont lieu tous les trois ans conduit à la constitution, en 1953, d'un Secrétariat qui assure des contacts et des échanges entre une rencontre et l'autre. Le développement de cette initiative fait mûrir l'idée de créer une organisation structurée et permanente. En 1977, à l'occasion du Conseil mondial qui a lieu à Rome, la CICG adopte la Charte catholique du guidisme, où sont inscrits les principes qui fondent son action. Reconnue par le Saint-Siège comme organisation internationale catholique, la CICG est membre de la Conférence des Organizations Internationales Catholiques. 



IDENTITÉ: La CICG regroupe des associations nationales de guides catholiques, des organisations nationales interconfessionnelles de guides à prédominance catholique et des regroupements nationaux de guides catholiques. Sa finalité est celle d'aider les associations membres à transformer le guidisme en un authentique instrument d'éducation à la foi et à faire connaître sa richesse pédagogique, ses activités de formation et son expérience dans le domaine de la collaboration interconfessionnelle. 



STRUCTURE: Les organes de la CICG sont le Conseil, ayant des fonctions décisionnelles, qui se réunit tous les trois ans et qui est constitué des membres du Comité mondial, de deux représentantes de chaque association membre et de leurs Assistants ecclésiastiques; le Comité mondial, organe exécutif, constitué de la Responsable mondiale, qui représente la Conférence, de l'Assistant ecclésiastique général, de la Vice-Assistante et de 4 à 6 membres élus par le Conseil. 

DIFFUSION: La CICG compte 37 associations membres effectifs et 12 associations correspondantes présentes dans 49 pays ainsi répartis: Afrique (12), Amérique du Nord (7), Amérique du Sud (9), Europe (19), Moyen-Orient (2). Ses activités touchent environ deux millions de guides catholiques. 



SITE INTERNET: http://www.cicg.iccg.org 



ADRESSE: Conférence Internationale Catholique du Guidisme 


Rocca 1933 


8300 Neuquén (Argentine) 


Tél. [+54]299.4484186 - Fax 299.4422121 

E-mail: cicgcoordmundial@yahoo.com.ar 
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