COOPÉRATEURS AMIGONIENS 
SIGLE: CC.AA. (Cooperadores Amigonianos)


FONDATION: 1992 


HISTOIRE: L'association des Coopérateurs Amigoniens naît à l'initiative des Religieux Tertiaires Capucins (Pères Amigoniens) dont l'œuvre parmi les laïcs attirés par le charisme de Luis Amigô y Ferrer (1854-1934), capucin et évêque, remonte à 1937. Le 8 décembre 1992, le Conseil Pontifical pour les Laïcs décrète la reconnaissance des Cooperadores Amigonianos comme association internationale de fidèles de droit pontifical. 


IDENTITÉ: L'identité des Coopérateurs Amigoniens, définie dans le "Projet de vie", se concrétise dans l'engagement pour la réinsertion de mineurs qui ont enfreint la loi et sont en conflit avec la justice et dans l'attention envers les jeunes et les adolescents présentant des comportements déviants et se trouvant dans des situations de misère matérielle et morale. Le modèle suprême de leur être et de leur action est Jésus le Bon Pasteur, qui connaît et aime chacune de ses brebis. De Notre Dame des Douleurs, qui comprend et accueille celui qui souffre, ils apprennent à comprendre et à accueillir tous ceux qui se sentent abandonnés. En tant que membres de la Famille franciscaine, comme saint François, ils mènent une vie caractérisée par la simplicité et la charité. 



STRUCTURE: Les Coopérateurs Amigoniens sont organisés en groupes locaux, dont chacun possède un Conseil directeur, constitué d'un Président, d'un Vice-Président, d'un Secrétaire, d'un Econome, d'un délégué pour dix membres et d'un Animateur spirituel. L'organe suprême de gouvernement des groupes est l'Assemblée générale, formée de tous les membres de plein droit. Le responsable ultime de l'association, dont les activités sont coordonnées par un Délégué général, est le Père Général de la Congrégation des Religieux Tertiaires Capucins. 

DIFFUSION: Les Coopérateurs Amigoniens sont présents, comme les Religieux Tertiaires Capucins, dans 20 pays ainsi répartis: Afrique (1), Amérique du Nord (6), Amérique du Sud (8), Asie (1), Europe (4). 



ADRESSE: Cooperatori Amigoniani 
c/o Curia Generalizia dei Religiosi Terziari Cappuccini 
Via Blumenstihl, 28/36 - 00135 Rama (Italie) 
Tél. [+39]06.3055931 - Fax 06.3057972
E-mail: tercapcgr@pcn.net 
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