COUPLES POUR LE CHRIST 
SIGLE: CFC (Couples for Christ) 

FONDATION: 1981 

HISTOIRE: L'association Couples pour le Christ naît à Manille, aux Philippines, à l'initiative de seize couples appartenant à un groupe de prière du Renouveau Charismatique Catholique et se met au service d'époux chrétiens désireux d'approfondir leur foi en s'aidant réciproquement à raviver leur rapport avec le Seigneur et à se laisser renouveler par la puissance de l'Esprit Saint. En l'espace de quelques années, l'association obtient la reconnaissance de la Conférence épiscopale des Philippines et sa nouvelle approche d'évangélisation se diffuse dans les paroisses comme programme de renouveau de la vie familiale. Le 11 mars 2000, le Conseil Pontifical pour les Laïcs décrète la reconnaissance de Couples for Christ comme association internationale de fidèles de droit pontifical. 

IDENTITÉ: La CFC regroupe des familles qui, accueillant l'exhortation du Christ à être levain et lumière du monde, propagent la Bonne Nouvelle de la libération de l'homme et - à travers leur engagement dans l'œuvre évangélisatrice de l'Église, pour la promotion de la paix et de la justice, pour la défense des pauvres et des opprimés, pour la promotion de l'unité des chrétiens - coopèrent à l'œuvre de l'Esprit Saint qui donne vie à une humanité nouvelle. L'appartenance à la CFC exige l'adhésion au Christian Life Program, un programme de formation visant à transmettre aux membres de l'association les contenus essentiels de la foi, en les aidant à redécouvrir le sens de leur vocation au mariage et à renouveler quotidiennement leur fidélité à Dieu, la promesse qui les unit comme époux et l'engagement de se soutenir mutuellement. La CFC poursuit ses objectifs à travers des programmes de pastorale familiale qui visent à faire de la famille une "Église domestique" et à travers des programmes pastoraux attentifs aux besoins des pauvres. 


STRUCTURE: L'organe de gouvernement de la CFC est le Conseil international, dont le siège est à Manille et dont dépendent les Conseils nationaux. Des Conseils nationaux dépendent les Conseils régionaux, de ceux-ci les secteurs et des secteurs les chapitres qui sont les unités de base de la CFC. Des chrétiens non catholiques peuvent se lier à la CFC comme membres associés. 


DIFFUSION: La CFC compte environ 980.600 membres et est présente dans 76 pays ainsi répartis: Afrique (16), Amérique du Nord (8), Amérique du Sud (4), Asie (18), Europe (24), Océanie (6). 


PUBLICATIONS: In His Steps, trimestriel de réflexion biblique; Mothers, revue paraissant tous les quinze jours; Ugnayan, bulletin paraissant tous les quinze jours. 


SITE INTERNET: http://www.cfcglobal.com 


ADRESSE: Couples for Christ 

349 Ortigas Avenue - Greenhills East Mandaluyong 1554 (Philippines) 
Tél. [+63]2.7270681 - Fax 2.7275777 
E-mail: cfcglobe@info.com.ph 
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