ÉCOLE DE LA CROIX 

FONDATION: 1965


HISTOIRE: L'École de la Croix naît dans la paroisse rurale de San Isidro Labrador, dans le diocèse de Villarhermosa, au Mexique, à l'initiative du Père Francisco Javier Asencio Dâvalos, religieux profès de la Congrégation des Missionnaires du Saint-Esprit. S'étant répandue dans environ 1000 paroisses et dans presque la quasi-totalité des diocèses du pays, en 1987 elle fut constituée par l'autorité ecclésiastique comme association nationale de fidèles et, en l'espace de quelques années, gagne les Etats-Unis d'Amérique. Le 22 mai 1994, le Conseil Pontifical pour les Laïcs décrète l'érection de la Escuela de la Cruz comme association internationale de fidèles de droit pontifical. 


IDENTITÉ: L'École de la Croix se fixe pour objectif de participer à la mission de l'Église en donnant vie à des communautés d'apôtres qui témoignent de la spiritualité de la Croix dans l'ordre spirituel et dans l'ordre temporel. Les membres de l'association (croisés) s'engagent à vivre en intime communion avec le cœur crucifié de Jésus-Christ Prêtre-Victime-Autel, à "être prêtres avec leur prêtre" et à soutenir en particulier leur curé dans l'accomplissement de son ministère. Ils sont unis par la conscience d'être des enfants de Dieu, choisis par Jésus pour participer à sa mission, en s'aidant réciproquement à vivre l'Evangile et la spiritualité de la Croix jusqu'à l'héroïsme par amour. 


STRUCTURE: Seuls les hommes peuvent adhérer à l'École de la Croix, qu'ils soient laïcs (indigènes, paysans et ouvriers qui vivent dans les paroisses les plus marginalisées) ou prêtres, auxquels est confié le soin pastoral d'une paroisse. L'association est structurée en petits groupes de 5-9 personnes. 


DIFFUSION: L'École de la Croix compte environ 200.000 membres laïcs et presque 200 curés; elle est présente dans 2 pays d'Amérique du Nord. 
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