Le dé-baptême ?

⇨ 25 octobre 2009

Auparavant, si on ne sentait plus en phase avec son église d'origine, on se contentait généralement de ne plus y mettre les pieds. Mais, aujourd'hui, de plus en plus nombreux sont ceux qui veulent manifester par un acte concret leur volonté de sortir de l'état de membre d'une église chrétienne. Cet acte est celui de la renonciation au baptême, la « débaptisation ». Or, depuis 2008, le nombre de demandes de « débaptisations » a soudain sensiblement augmenté au sein de l'Eglise catholique.

Le 25 octobre a été décrété « « Journée nationale de débaptisation » (en italien « Giornata nazionale dello sbattezzo ») par la puissante association laïque Union des Athées et des Agnostiques Rationalistes - l'UAAR. Il est vrai qu'en Italie on vient de loin : pendant longtemps, être Italien revenait automatiquement à être catholique. 
Cependant, la « débaptisation » ne concerne pas que l'Eglise catholique mais aussi toutes les dénominations orthodoxes et de nombreux mouvements chrétiens indépendants. D'ailleurs, aujourd'hui, beaucoup d'églises chrétiennes insistent de plus en plus sur la valeur du baptême à l'âge adulte, en pleine connaissance de cause, plutôt que le baptême traditionnel à la naissance. 


Avec Adele Orioli, responsable des initiatives juridiques de l'UAAR, et auteure de « Uscire dal Gregge » ; P. Raphaël Collinet, prêtre catholique, responsable du traitement des demandes de débaptisation pour le diocèse de Liège ; Bernard-Zoltan Schümmer, pasteur de l'Eglise Protestante Unie de Belgique à Fontaine-l'Evêque ; Daniel Leclercq, coordinateur à la Fédération des « Amis de la Morale Laïque » et rédacteur en chef de la revue « Morale laïque » ; Eric Lorio, « simple citoyen », fondateur du site internet « Apostasie »  
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