VIE MONTANTE INTERNATIONALE 

SIGLE: VMI 

FONDATION: 1985 

HISTOIRE: L'expérience de la Vie Montante naît à Paris dans les années 1950, quand les premiers groupes de personnes âgées commencent à se réunir, animés par André d'Humières. S'étant constituée en association en 1962 grâce au soutien de Mgr Stanislas Courbe, évêque auxiliaire de Paris et premier Secrétaire général de l'Action Catholique Française, à partir de la France Vie Montante se diffuse en Belgique, en Suisse, au Canada et dans plusieurs pays d'Afrique. En 1985, sous l'impulsion de René Tardy, et avec les encouragements du Président d'alors du Conseil Pontifical pur les Laïcs, le cardinal Eduardo Francisco Pironio, Vie Montante Internationale est fondée à Rome, pour favoriser l'expansion de l'association sur tous les continents. La VMI jouit du soutien du Conseil Episcopal Latino-Américain, avec lequel elle coordonne son activité en Amérique du Sud, et elle est membre de la Fédération Internationale du Troisième Age. Reconnue par le Saint-Siège comme organisation internationale catholique, la VMI est membre de la Conférence des OIC et, en tant qu'ONG, possède un statut consultatif auprès de l'ECOSOC. Le 25 mars 1996, le Conseil Pontifical pour les Laïcs décrète la reconnaissance de la Vie Montante Internationale comme association internationale de fidèles de droit pontifical. 

IDENTITÉ: La VMI regroupe des associations nationales de retraités et de personnes âgées qui encouragent la pastorale du troisième âge, en harmonie avec l'enseignement de l'Église, le magistère de Jean-Paul Il et les orientations du Conseil Pontifical pour les Laïcs (cf. Dignité et mission des personnes âgées dans l'Église et dans le monde, Cité du Vatican 1998). 

STRUCTURE: Les organes de la VMI sont l'Assemblée générale, qui se réunit tous les quatre ans sur un continent différent et définit les lignes d'action de l'association; le Comité directeur international, chargé de mettre en œuvre les décisions de l'Assemblée générale, qui est constitué du Président et du Trésorier élu par l'Assemblée générale, des responsables continentaux, parmi lesquels est élu le Vice-Président, de l'Assistant ecclésiastique; le Secrétariat permanent, dont les membres - tous européens - sont désignés par le Président qu'ils aident. Ces dernières années, pour répondre aux nouvelles exigences de l'association, une charge de Secrétaire général a été instituée. 

DIFFUSION; VMI compte quelque 250.000 membres et est présente dans 44 pays ainsi répartis: Afrique (14), Amérique du Nord (8), Amérique du Sud (10), Asie (3), Europe (9). 

PUBLICATIONS: Vie Montante Internationale, bulletin semestriel en français, en anglais, en espagnol et en portugais. 

ADRESSE: Vie Montante Internationale 
80, rue de la Tombe-Issoire - 75014 Paris (France) 
Tél. [+33]1.43200822 - Fax 1.43200857 
E-mail: vie_montante_int@hotmail.com 
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