MOUVEMENT DE SPIRITUALITÉ "VIVRE EN" 
FONDATION : 1958

 

HISTOIRE : Le Mouvement de Spiritualité "Vivre En" naît à l'initiative de don Nicola Giordano, qui en a l'inspiration près du lieu du martyre de l'apôtre Paul aux Trois-Fontaines à Rome. S'étant rapidement diffusé dans plusieurs autres villes italiennes et après avoir obtenu la reconnaissance canonique de l'archevêque de Trani en 1968, le Mouvement est aujourd'hui implanté dans d'autres pays du monde. Le 8 décembre 2001, le Conseil Pontifical pour les Laïcs décrète la reconnaissance du Movimento di Spiritualità "Vivere ln" comme association internationale de fidèles de droit pontifical. 



STRUCTURE : Le Mouvement favorise et anime la culture chrétienne dans tous les milieux de l'existence humaine, en encourageant un humanisme authentique inspiré de l'unique "homme nouveau" qu'est le Christ. Toute son activité tourne autour de deux dimensions de l'homme comme imago Dei et de la société humaine comme corpus Christi. L'itinéraire de formation spirituelle des associés soutenu par une formation humaine caractérisée par la justice, la vérité et l'honnêteté - dure trois ans et tend à la recherche de la pleine configuration au Christ par l'étude aimante de la Parole de Dieu, la connaissance de la Tradition et l'étude des pères et du magistère de l'Église. La participation à la vie du Mouvement comporte l'engagement apostolique de témoigner de la vérité évangélique. Ses domaines d'action spécifiques sont la famille, l'école, la politique et la société. 



STRUCTURE : Le Mouvement, qui possède une structure pyramidale dans laquelle le Christ est le fondement et le sommet, comprend des groupes distincts, avec un programme formatif et apostolique spécifique: enfants, adolescents, jeunes, adultes, familles et malades. On peut appartenir au Mouvement comme amis, sympathisants, adhérents. Les amis sont informés de son activité, sans contracter d'obligations particulières, et remplissent des tâches spécifiques coordonnées sur le type du volontariat. Les sympathisants sont introduits dans une période d'initiation d'une durée de trois ans visant à l'approfondissement de l'Ecriture Sainte, de la patristique et de la sociologie chrétienne, pour être ensuite lancés dans l'apostolat d'animation dans leurs milieux de vie respectifs. Les adhérents assument des engagements de vie chrétienne, de participation à la vie du Mouvement et d'apostolat. Les différents groupes se rencontrent dans les Cénacles qui peuvent naître ou s'insérer dans des structures ecclésiales pré-existantes. 



DIFFUSION : Le Mouvement compte environ 15.000 inscrits et est présent dans 16 pays ainsi répartis: Afrique (3), Amérique du Nord (9), Amérique du Sud (1), Europe (3). 

ŒUVRES : Le Mouvement, lié à l'Institut séculier Iesus Victima et à l'Association sacerdotale Jésus Notre-Seigneur, collabore à la gestion de centres de spiritualité et d'une maison de repos en Italie, d'un centre d'animation et de formation chrétienne à San José du Costa Rica, d'un centre d'animation de jeunes à Panama. 

PUBLICATIONS : "Vivere In", revue bimestrielle de spiritualité et de culture; bulletin "In Luce". 



SITE INTERNET : http://www.viverein.it 



ADRESSE : Movimento di Spiritualità "Vivere In" 

Via di Acque Salvie, l/A - 00142 Roma (Italie) 

Tél. et Fax: [+39]06.5943323 

E-mail: viverein@tin.it - viverein@libero.it 


[© Copyright 2006 - Libreria Editrice Vaticana] 

ZF06062112
