Hainaut


Ath
1. VIE FEMININE ANTENNE LESSINES

Contact : Rosa Foresti et Colette Leroy

Rue de Brantignies, 20  

7800   Ath

Tél : 064/23 80 45 - Fax : 064/ 23 80 25  

Courriel : coletteleroy@yahoo.fr
Insertion sociale

Avec les femmes de milieu populaire

Il y a une dynamique dans le service porté par Vie Féminine dans la région de Ath - Lessines. 

Vie Féminine Antenne Lessines a mis en place une école de consommateurs, un lieu de formation et d’échange de savoirs sur la gestion du quotidien. Elle assure une formation socio-professionnelle dans le cadre du visa pour l’emploi avec un nouveau public de jeunes femmes. 

En partenariat avec d’autres associations, Vie Féminine Antenne Lessines organise aussi des espaces de rencontres mamans et enfants : « Ami l’pattes ».

La priorité est donnée à l’écoute sociale, à l’ouverture, à la dimension collective et à des actions politiques pour la région. Un nouveau projet est en élaboration : le bien-être, clef de l’épanouissement.

Action Vivre Ensemble a appuyé ce projet durant son action 2004 


Châtelet 

1.ENTRAIDE SAINT VINCENT DE PAUL

Contact : Vanessa Staal

Place de l’Hôtel de Ville, 21  

6200 Châtelet 

Tél/fax : 071/39 41 22

Action sociale

Combattre pauvreté et exclusion

L’Entraide St Vincent de Paul est un lieu d’accueil et d’écoute où celles et ceux qui viennent expriment leurs difficultés. Ils y reçoivent un accompagnement social et un soutien moral qui les aident à devenir autonomes. L’objectif de l’institution est de les responsabiliser, leur faire prendre conscience de leur capacité et leur permettre ainsi de reprendre confiance en eux-mêmes et dans la vie.

L’Entraide St Vincent de Paul assure de nombreux services, dont le projet « parlons-en » : un lieu de parole et d’échange dans le respect des opinions de tous.

Action Vivre Ensemble  2004 a soutenu l’Entraide St Vincent de Paul pour que cette association développe au mieux ses services.


Charleroi

1. SOLIDARITE SANS FRONTIERES

Contact : Loretta Modesti

Place de la Digue, 34  

6000 Charleroi

Tél : 0498/ 62 30 09   

Courriel : solidarité_sansfrontiere@hotmail.com
Insertion

Femmes

Femmes actives – femmes citoyennes

Solidarité Sans Frontières a comme objectif de s’attaquer aux causes du mal-développement par une éducation à la citoyenneté et à la solidarité. Elle lutte contre les inégalités, le handicap social et toutes les formes d’exclusion qui empêchent l’accès des hommes et des femmes aux opportunités de formation, d’emploi et de développement économique et social. Elle s’inscrit également dans une logique de défense des Droits Humains.

Solidarité Sans Frontières a lancé une activité nouvelle dans le cadre du projet « femmes actives - femmes citoyennes ». : la création d’un livre, via un atelier d’écriture et de graphisme, par des femmes du groupe multiculturel et des femmes en formation.

Action Vivre Ensemble  2004 a soutenu ce projet pour renforcer le travail de Solidarité Sans Frontières et encourager ses initiatives.

2. VIE FEMININE CHARLEROI

Contact : Isabelle Jourdain

Boulevard Tirou, 167  

6000 Charleroi

Tél : 071/32 13 17  

Courriel : vieféminine_charleroi@brutele.be
Education permanente

Des actions interculturelles et sociales
Vie Féminine, mouvement féministe d’éducation permanente vise la mise en place de projets qui partent des femmes elles-mêmes et qui s’inscrivent dans une perspective de changement social et politique. 

Vie Féminine, largement implantée au niveau local, a mis sur pied une série de services répondant aux besoins des femmes.

Les enjeux essentiels consistent à développer une dynamique d’action, de réflexion à partir des réalités des femmes de milieu populaire. Le défi majeur est de maintenir le pari de construire une action collective inscrite au cœur de la vie des personnes, en partant des parcours de plus en plus individualisés et diversifiés.

Action Vivre Ensemble 2004a soutenu ce travail de Vie Féminine où les femmes sont à l’initiative de projets locaux et majoritaires dans les structures de décision.

3. VIE FEMININE CHÂTELINEAU

Contact : Marion Herrewyn

Boulevard Tirou, 167  

6000 Charleroi

Tél : 071/32 13 17 

Courriel : viefeminine_charleroi@brutele.be
Interculturel

EXPRESSION

Accès à l’expression et à la culture

L’antenne Vie Féminine Châtelineau crée un atelier d’expression et d’écriture pour les femmes de nationalité étrangère qui éprouvent des difficultés d’expression en langue française. Ces femmes parlent, lisent et écrivent leur langue (Turc, Marocain, … ) mais ne maîtrisent pas le français. 

Ces femmes ont un bagage scolaire et/ou une expérience professionnelle dans leur pays d’origine. Elles émettent le souhait d’apprendre le français et ainsi créer des liens avec leur communauté locale, composée belge ou étrangère par la connaissance de la langue. 

Action Vivre Ensemble 2004 a soutenu  cette démarche porteuse d’avenir.

Courcelles

HANDICAP VISUEL FORMATION EMPLOI

Contact : Agnès Tirifahy

Rue Winston Churchill, 121a  

6180 Courcelles

Tél : 071/46 18 08 - Fax : 071/46 06 50

Autonomie

Citoyenneté

Pour une plus grande justice sociale

Le bon usage de l’informatique adaptée et des aides techniques spécifiques favorise grandement l’adaptation au handicap et l’intégration des personnes aveugles et malvoyantes dans la société. 

Handicap Visuel Formation Emploi veut répondre aux besoins fondamentaux  pour les personnes qui connaissent une déficience visuelle, mener une vie privée autonome, exercer sa créativité et prétendre à une insertion sociale et/ou professionnelle valorisante.

Comme celle des associations qui visent l’intégration des groupes minoritaires, l’action de Handicap Visuel Formation Emploi contribue à une plus grande justice sociale et renforce la citoyenneté.

Action Vivre Ensemble 2004 a appuyé cette association afin qu’elle puisse réaliser ses projets d’une formation de qualité envers les personnes malvoyantes.

Ellezelles

AMICALE D’ENTRAIDE BENEVOLE

Contact : Pierre Moreau

Rue de Lessines, 77  

7890 Ellezelles

Tél : 0497/12 92 20 

Action de Quartier

Lieu de rencontre et de convivialité

L’Amicale d’Entraide Bénévole crée des projets qui offrent aux membres la possibilité de s’exprimer, de retrouver confiance en eux-mêmes et d’être acteurs de leur propre évolution.

L’Amicale d’Entraide Bénévole poursuit une stratégie de lutte contre la pauvreté. Elle responsabilise les bénévoles par l’apprentissage de l’écoute, de la communication et de la prise de parole. Des liens se créent pour réfléchir à l’action, résister contre l’exclusion et participer à des réseaux de sociabilité.

L’association se développe et veut créer un atelier cuisine et un restaurant social. Suite à un déficit culturel et financier des familles, et pour que l’équilibre alimentaire soit respecté, l’association organise des cours de cuisine quatre fois par semaine.

Action Vivre Ensemble 2004 a décidé de soutenir la démarche de cette association.


Ghlin

Asbl ENTRAIDE GHLIN

Contact : Thierry Busschaert

Rue de Mons, 101 

7011  Ghlin

Tél : 065/31 63 69 et 065/34 15 26

Réinsertion 

Action de quartier
Sortir de l’exclusion et de l’isolement

Dans une cité construite sur le site de l’ancien charbonnage, une zone prioritaire sociale, 3000 personnes habitent dans des logements sociaux.

L’Asbl Entraide Ghlin poursuit un travail d’accompagnement des familles défavorisées en organisant des services d’aide d’urgence et des séances éducatives avec des objectifs précis de réinsertion.

Action Vivre Ensemble  2004 a appuyé ce projet.

SECOS  Asbl

Contact : C. Dutrannois

Rue Meurisse,1  

7011 Ghlin

Tél : 065/84 78 78    

Courriel : infos@pluri-mb.be
Formation sociale

Des services de proximité

Secos est à l’origine du projet Pluri-MB pour la région Mons Borinage qui, par la mise en réseau des partenaires issus de l’économie sociale, peut offrir des services de proximité.

Une meilleure visibilité des services offerts aux partenaires de Pluri-MB entraîne une hausse de leur clientèle et une répercussion sur la rentabilité de leur service ainsi que la création d’emploi.

C’est aussi donner au public une gamme complète de services à domicile à tarifs adaptés.

Pluri-MB assure un secrétariat et une permanence sociale. De plus, chaque année des actions de promotion pour ses partenaires sont mises sur pied (presse, dépliants, site Internet), ainsi que, de manière occasionnelle, une participation à des évènements médiatiques.

Action Vivre Ensemble 2004 a voulu aider Pluri-MB à mieux professionnaliser son action.


Haine Saint-Paul 

CONFERENCE SAINT HUBERT DE JOLIMONT

Contact : Robert Mouleur

Rue du Nouveau Quartier, 13  

7100 Haine Saint-Paul

Tél : 0495/83 29 22

Réinsertion sociale

Sortir les démunis du système d’aide

La Conférence Saint Hubert organise déjà un magasin social. Celui-ci est ouvert dans une région très défavorisée.  Dans une optique d’éducation permanente d’alphabétisation et de réinsertion sociale, ce service assure une aide alimentaire, une offre en vêtements et un service administratif.

La Conférence Saint Hubert se trouve devant un problème important de manque d’espace.  Elle doit transférer, aménager et sécuriser le magasin social. 

Action Vivre Ensemble 2004 a soutenu partiellement ce projet.

Jamioulx 

CENTRE DE FORMATION CARDIJN - PRISON DE JAMIOULX 

Contact : Philippe Pierson et Jeanine Depasse

Rue Saint Nicolas, 84  

5000  Namur

Tél : 083/21 59 62  et  071/36 47 40

Formation

Citoyenneté

Plus de sens à la vie en prison

Depuis octobre 2002, dans le cadre du programme de formation de la prison de Jamioulx, le Centre de Formation Cardijn (Cefoc) a organisé deux projets de formation avec des détenus. Ces modules ont consisté à construire ensemble une démarche de recherche de sens. Il s’agit, concrètement, d’amener chacun à écouter et à donner du crédit à la parole de l’autre, à mettre des mots sur ce qu’il vit, à dégager les questions de sens que cela pose, à réaliser des outils et à identifier ensemble des points de repères, des alliés et des points d’appuis pour (re)construire l’avenir.

Après ces deux expériences, la satisfaction des participants était réelle et chacun avait évolué, comme le disait un détenu : « J’ai mûri, ça m’a apporté plus de sagesse. »

Pour renouveler ces expériences, le Cefoc veut améliorer la démarche en associant un détenu et un ancien détenu dans la préparation du prochain module. 

Par ailleurs, le Cefoc souhaite – en collaboration avec Vivre Ensemble 2004 – mettre sur pied un groupe de recherche réfléchissant sur l’éducation permanente en prison : quelle philosophie ? quels enjeux ? quelles méthodes ? quels moyens ? Le fruit de cette réflexion devrait ensuite être traduit dans une publication à destination de tous ceux qui souhaitent mettre en place une telle démarche. 

La Louvière 

ATD QUART MONDE CENTRE

Contact : Claude Bauwens

Maison de la Solidarité

Chaussée de Jolimont, 263  

7100  La Louvière

Tél : 064/ 55 49 50   

Courriel : claudebauwens@belgacom.net
Intégration sociale

Faire reculer la misère

Atd Quart Monde Centre  veut permettre à des personnes et familles exclues de prendre la parole, d’affirmer que la misère n’est pas une fatalité et de faire reconnaître leur culture. La participation au rassemblement citoyen du 17 octobre est aussi une occasion pour les militants de recentrer leurs priorités pour faire reculer la misère et  pour interpeller les autorités locales et les associations.

Atd Quart Monde Centre crée des tandems « militants – alliés » pour rencontrer les personnes défavorisées dans les quartiers. En même temps qu’elle génère une dynamique d’alphabétisation, elle ouvre l’accès au savoir via les nouvelles technologies, comme l’informatique et internet. Elle promeut aussi la démarche du croisement des savoirs.

Atd Quart Monde Centre veut réaliser un week-end de formation et d’ateliers créatifs en famille. Il aura lieu en France, à Méry-sur-Oise, pour donner aux familles la possibilité de rencontrer d’autres membres d’ATD et pour favoriser un nouveau dynamisme de leur association locale.

Action Vivre Ensemble  2004 a voulu encourager cette initiative.

Fédération des Centres de Planning et de Consultations ( FCPC)


Place Jules Mansart


7100 La Louvière


Tel : 064 26 73 50


E-Mail : fcpc@skynet.be
SOLIDARITE FEMMES ET REFUGE POUR FEMMES BATTUES


Contact :


Rue de Bouvy, 9


7100 La Louvière


E-Mail : colfembatlalouv@skynet.be
VIE FEMININE LA LOUVIERE HAINE-SAINT-PAUL

Contact : Nicole Lancelle

Rue du Marché, 6  

7100 La Louvière

Tél : 064/23 80 47

Insertion 

Vie de Quartier

Agir en priorité avec les femmes

Vie Féminine, qui assure l’éducation permanente des femmes en milieu populaire pour une action interculturelle et sociale, lance des antennes dans le « Grand » La Louvière. Elle crée ainsi des espaces femmes, des espaces mamans-enfants et des espaces de formation. C’est tout un réseau d’entraide et d’action qui se construit. 

Vie Féminine La Louvière – Haine St Paul met en responsabilité des bénévoles accueillantes et des mamans. Elle favorise l’analyse du vécu des femmes pour les transformer en actions collectives et en démarches politiques, prioritaires pour la région.

Vie Féminine La Louvière – Haine St Paul crée un nouvel espace rencontre «  La maison de Pipo » à Jolimont. Ce sera un lieu d’accueil pour les enfants âgés de 0 à 2 ans ½ accompagnés d’un adulte. Cette maison, où se tissent des liens  pour une dynamique de quartier, sera à la fois un lieu de socialisation pour préparer l’enfant à l’entrée à l’école maternelle ; mais aussi un lieu de détente pour les mamans.

Action Vivre Ensemble 2004 a voulu  encourager ce projet pour recréer une dynamique de vie locale et renforcer le lien social.  


Marchienne-au-Pont 

1. LA MAISON OUVERTE - MARCHIENNES DOCHERIE

Contact : Aurélie Lombard

Rue Jules Jaumet, 159  

6030 Marchienne-au-Pont

Tél : 071/30 51 70

Courriel : maisonouverte@skynet.be
REINSERTION

En direction des parents et des enfants

La Maison Ouverte est une structure d’accueil de jour pour les enfants âgés de 0 à 3 ans et leurs parents. L’action est menée en direction des parents et des enfants dans une perspective de prévention et d’insertion.

En direction des enfants, le but poursuivi concerne l’accueil de l’enfant, l’éveil et le développement psychomoteur et la socialisation. 

En direction des parents, c’est le soutien à la parentalité et la réinsertion socioprofessionnelle. Beaucoup de parents sont sans emploi et connaissent des difficultés financières ou relationnelles. Ils sont associés à part entière dans le travail mené avec leurs enfants. Des activités communautaires valorisantes leur sont proposées et ils sont associés à l’évaluation du développement de leur enfant et de son comportement.

Action Vivre Ensemble 2004 a encouragé  La Maison Ouverte car il existe peu de structures de proximité soutenant l’accueil de l’enfant et la parentalité.


Momignies

1. ENTRAIDE PAUSE CAFE - MOMIGNIES

Contact : Monique Amant

Rue Trieux Wairies, 27  

6590 Momignies

Tél : 060/51 11 51

Action communautaire

Favoriser la rencontre
L’enjeu pour ENTRAIDE PAUSE-CAFE , c’est de lutter contre l’isolement et la précarité des personnes en créant un lieu pour retrouver la joie de s’exprimer,  l’envie de pouvoir débattre  et de participer à la vie collective.

Le projet est de recréer à partir de la réalité locale et de la spécificité de l’endroit, un lieu d’insertion sociale pour les  femmes, et particulièrement les jeunes et les plus précarisées d’entre elles.

ENTRAIDE PAUSE CAFE –MOMIGNIES a demandé une aide d’Action Vivre Ensemble 2004 pour refaire leur local qui se trouvait dans une vétusté avancée.


Monceau-Sur-Sambre 

RELOGEAS  MONCEAU SUR SAMBRE

Contact : Anne Catherine Rizzo

Rue Monceau-Fontaine, 42/11  

6031 Monceau-Sur-Sambre

Tél : 071/31 78 52 

Courriel : ancat_rizzo@hotmail.com
Réinsertion

Pour un logement décent

Relogeas s’adresse à des personnes sans abri ou vivant dans un logement insalubre. Disposant de faibles revenus, mais engagées dans un processus d’insertion socioprofessionnelle, Relogeas  leur permet de bénéficier d’une habitation à faible loyer. 

L’association accompagne les locataires dans une gestion responsable de leur logement, dans une amélioration de leur situation personnelle en solidarité avec d’autres locataires. C'est avec le soutien d’entreprises d’économie sociale que Relogeas assure cet accompagnement social des personnes défavorisées au sein des logements. 

Relogeas mène de nombreux projets de front avec un personnel très limité et sans aucun subside. Aussi Action Vivre Ensemble 2004 a  encouragé ce projet et a proposé un soutien financier pour stabiliser son budget.


MONS

1. VIE FEMININE ANTENNE MONS

Contact : Anne-Marie Dalzot

Rue Claude Bettignies,14  

7000 Mons

Tél : 065/33 56 48

Social

Un projet social pour les femmes
L’antenne de Vie Féminine de Mons et Borinage veut rassembler un grand nombre de femmes, et avec elles,  faire pression  sur les politiques qui régissent leur vie. Elle veut l’égalité entre femmes et hommes, l’autonomie des femmes des milieux populaires dans une démarche d’éducation permanente.

Vie Féminine de Mons et Borinage mène de nombreuses actions avec des femmes des milieux populaires en partenariat  avec d’autres associations et institutions socioculturelles.

Vie Féminine de Mons et Borinage a créé  des espaces femmes, des espaces mamans-enfants, des espaces de formation et d’écoute juridique ; tout un ensemble de lieux nécessaires dans les situations sociales difficiles auxquelles elles sont confrontées.

Grâce à votre aide, Action Vivre Ensemble 2004 a soutenu cette formation.


Péruwelz

Aide aux Familles


Sœur Marie-Louise



Rue du Berceau, 32



7600 Péruwelz  069 77 27 67



AIDE AUX FAMILLES



MAGASIN 2ème MAIN



ACTIVITE NOËL 


LA Poudrière



Rue neuve Chaussée, 80 

7600 Péruwelz 

069 77 34 44



AIDE AUX PERSONNES DEFAVORISEES+


Quaregnon

1. ADT QUART MONDE CELLULE DU BORINAGE

Contact : Antonio Miceli

Rue du Danube, 23  

7390 Quaregnon

Tél : 065/78 48 48

Aide sociale

Un monde libéré de la misère

La lutte contre la misère, l’extrême pauvreté et l’exclusion concerne tout le monde. L’enjeu, c’est de progresser vers d’avantage d’humanité avec les plus pauvres et à partir d’eux. 

Atd Quart Monde Cellule du Borinage mène une action de soutien aux familles pour leur donner les moyens de leurs projets, une formation pour permettre aux plus pauvres de s’exprimer et se faire reconnaître comme partenaires. L’association poursuit aussi une action politique qui garantisse l’accès aux droits fondamentaux pour tous.

 Action Vivre Ensemble 2004 a soutenu cette démarche.


Rance

FRATERNITE  BEAUMONT

Contact : Bernard Demaret

Rue Pauline Hubert, 21  

6470  Rance

Tél : 060/41 29 48  

Courriel : bernarddemaret@skynet.com
Revalorisation sociale

Des familles sortent du désarroi

L’asbl Fraternité a comme objectif l’accueil, le soutien, l’aide matérielle ou morale à des familles en difficultés économiques et sociales. Elle développe et coordonne toute forme d’entraide et de solidarité. Elle veille à intégrer à responsabiliser dans son fonctionnement quotidien des personnes bénévoles issues des familles défavorisées à qui elle vient en aide.

L’asbl Fraternité développe son action dans le respect des croyances de chacun et de courants humanistes en collaboration avec des organisations publiques ou privées qui sont dans la ligne de ses objectifs.

Action Vivre Ensemble 2004 a souhaité appuyer cette association pour lui permettre de développer ses activités.


Rebaix

1. ASSOCIATION MON QUARTIER

Contact : Monique Mallet 

Place de Rebaix, 46  

7804  Rebaix

Tél : 0476/79 63 36

Action de Quartier

Sur le terrain avec les défavorisés
Soutenir les plus défavorisés dans leurs difficultés. Etre avec eux, les informer, franchir le premier pas, les accompagner dans la recherche de solutions pour s’en sortir. Assurer aux jeunes de la rue un encadrement éducatif. Voilà le projet de l’Association Mon Quartier.

L’association travaille surtout au niveau des enfants et des jeunes par le contact et la présence. Les parents et adultes, confrontés à la précarité, sont sensibilisés aux problèmes des enfants. Avec eux ; elle leur ouvre un avenir. 

Des activités socio-culturelles et des démarches diverses sont mises sur pied avec un souci de partage des compétences: informations, services d’aide, de recherche d’un logement, …

Le défi est avant tout de remettre les familles défavorisées « dans le coup » et ainsi avancer vers une autonomie plus acceptable dans la société d’aujourd’hui. l’Association Mon Quartier a le souci  d’éveiller les jeunes à répéter cette action de solidarité.

N’ayant aucun subside et vivant des seuls bénéfices de leurs activités festives, l’association a fait appel à Action Vivre Ensemble 2004 .
2. LES HEURES HEUREUSES
Contact : Michel Becq

Rue des Heures Heureuses, 2  

7804 Rebaix

Tél : 068/28 00 15

Courriel : michelbecq@skynet.be
Alphabétisation

Accueillir les handicapés

L’association Les Heures Heureuses croit que le bien-être et le mieux-être des personnes moins valides est perpétuellement d’actualité. Le critère de l’association : l’écoute, le soutien, l’aide et l’accueil des handicapés dans un cadre sécurisant et valorisant. 

Un service de jour ouvre la porte à 25 handicapés adultes. L’association assure également l’éducation permanente par des informations tant aux handicapés qu’à un public plus large. L’alphabétisation, l’ouverture aux questions de société, le respect de la dignité humaine rendent ce projet dynamique.

Les Heures Heureuses veut créer un service résidentiel de nuit pour héberger des personnes qui ne peuvent plus être accueillies le soir et les week-ends chez leurs parents ; et ce, pour des raisons de santé ou de décès de ceux-ci.


Ronquières

SAUF QUi PEUT ASBL

Contact : Michel Süber

Bief de l’Ecluse, 27/1 

7090 Ronquières

Tél : 0477/61 62 97

Réinsertion sociale

Un espace ambulant original

Sauve Qui Peut, c’est un bateau qui promeut le tourisme fluvial, la mise en valeur du patrimoine lié à la batelerie, l’animation socioculturelle autour du monde de la navigation. Le bateau est aussi un lieu d’accueil et d’hébergement de personnes en situation difficile, particulièrement de jeunes handicapés. 

Les bénévoles trouvent ensemble les moyens de préserver leurs droits, d’entreprendre des actions et de  participer activement au développement d’un tourisme de proximité avec des familles et des associations.

Sauve Qui Peut veut faire découvrir et partager sa passion de la vie au fil de l’eau et assurer la viabilité économique de ses projets.

Avec vous, Action Vivre Ensemble 2004  a souhaité les appuyer pour leur permettre de développer et de professionnaliser leurs activités.


Roux

1. LA ROCHELLE - ESPACE DE DEVELOPPEMENT COMMUNAUTAIRE 

Contact : Claudio Marini

Rue des Ecoles, 2 - 6044 Roux

Tél : 071/45 15 22

Action sociale

Agir sur les facteurs de précarisation

La Rochelle développe une action sociale dans le but de restaurer ou d’améliorer les relations des personnes bénéficiaires avec la société. Les méthodes utilisées tentent d’agir sur l’ensemble des facteurs de précarisation sociale. Les personnes concernées retrouvent leur autonomie et se prennent en charge dans toute la mesure de leur potentialité. Ainsi des citoyens appauvris créent eux-mêmes la réponse à leurs besoins et renforcent leur droit à la citoyenneté et à l’intégration.

Des personnes appauvries, considérées comme « inadaptés sociaux » et « en marge » deviennent responsables et remettent en question les mécanismes que les marginalisent.

La Rochelle réalise un travail de conscientisation : conférence débat sur la pauvreté, étude sur les pièges de la consommation, le surendettement, les droits humains, …

Action Vivre Ensemble 2004  a continué son soutien à cette association qui  veut agrandir ses locaux et finaliser des travaux entamés.

Retrouver le La Rochelle dans les témoignages de la vidéo « Que serais-je sans droits ? ».

Soignies 

GENERATION NOUVELLE SOIGNIES

Contact : Jean François Lenvain

Chaussée du Roeulx, 163 

7060 Soignies

Tél : 0475/35 58 11  

Courriel : jlenvain@hotmail.com
Jeunes

Valoriser les jeunes dans notre société

Génération Nouvelle veut offrir aux jeunes un suivi au-delà des horaires scolaires. Le but est de redonner espoir à des jeunes souvent en décrochage social et scolaire en leur proposant de réaliser différents projets.

L’axe essentiel est d’ouvrir des perspectives professionnelles aux jeunes. 

Par une pédagogie basée sur l’éducation permanente, Génération Nouvelle veut faire évoluer ces adolescents  entre 16 et 20 ans pour qu’ils passent d’un rôle d’assisté à celui d’assistant. 

Génération Nouvelle poursuit des projets humanitaires : animations d’enfants dans des hôpitaux, réalisation de travaux de restauration dans des centres pour sans-abris, mise sur pied de projets culturels par des spectacles, des films-reportages et des projets-médias. Dans ce cadre, la communication et l’ouverture à l’autre sont le fil rouge de l’association.

Action Vivre Ensemble  2004 a soutenu cette association moderne et en plein développement

Remarque :ce groupe ne doit pas être confondu avec le Mouvement GEN ( Génération Nouvelle) du Mouvement des Focolari ( Voir « Christianisme : « Spiritualité » ainsi que « Bleu » : « Régional »).  Les Gen sont animateurs du mouvement international « jeunes pour un monde uni » tandis que le groupe « Génération Nouvelle » présenté ci-dessus est une initiative de Monsieur Lenvin.



Tournai


Assiette pour tous – Maison des Familles



Rue des Monelles, 12



7500 TOURNAI Tel : 069 84 26 15



Service d’accueil, repas pour milieu défavorisé


Infor jeunes



Rue St Martin



7500 Tournai Tel : 069 22 92 22


Maison des Familles



Rue Barre St brice



7500 Tournai



Tel : 069 84 14 38



Resto social


Thuin

1. VIE FEMININE – ANTENNE BEAUMONT

Contact : Diane Delafontaine

11, rue du Pont  

6530 Thuin

Tél : 071/59 19 49  

Courriel : vieféminine_thui@brutele.be
Solidarité

Rompre l’isolement dans les cités sociales

L’antenne Vie Féminine de Beaumont répond aux besoins des femmes d’aujourd’hui : les problèmes de violence, de pauvreté et d’isolement auxquels elles sont confrontées.

La demande de Vie Féminine de Beaumont consiste à mettre en place un espace ressource d’apprentissage en y intégrant un projet d’initiation aux techniques d’information et de communication. 

En donnant libre cours à leur créativité et aux échanges, ces activités permettent aux femmes, issues d’un milieu précarisé, de rompre avec l’isolement qu’elles vivent au quotidien dans leur cité d’habitations sociales.

Action Vivre Ensemble 2004 a apporté son appui à la réalisation de cette initiative et a voulu  aider Vie Féminine de Beaumont, qui est de plus en plus active et engagée  avec les femmes des milieux défavorisés de notre société.



Wiers



Ferme Grivardrie



Mme Ribaucourt



Rue de la croix, 98



Tel : 069 77 43 89



HYPOTHERAPIE 






Pour introduire une adresse 

qui vous est chère










= lien avec le violet

