PROVINCE DE LIEGE 

Liège

AIDE AUX PERSONNES DEPLACEES

Contact : Laurence Bruyère

Rue Jean d’Outremeuse, 91-93 - 4020 Liège

Tél : 04/342 14 44 - Fax : 04 340 00 90

DROIT D’ASILE

ALPHABETISATION

CITOYENNETE

Se former à la citoyenneté

Fondée en 1949 par le Père Dominique Pire, Aide aux Personnes Déplacées accueille des personnes en situation d’exil. Elle leur propose un service d’aide juridique et psycho-social ainsi que la possibilité d’acquérir les bases de la langue française dans des ateliers d’alphabétisation. 

Par ailleurs, via diverses coordinations dont elle fait partie, Aide aux Personnes Déplacées interpelle les pouvoirs publics sur la question du respect du droit d’asile dans notre pays.

Grâce au soutien d’Action Vivre Ensemble  2004, Aide aux Personnes Déplacées va pouvoir organiser - pour les personnes  qui suivent les cours de français - des séances d’information sociale sur la citoyenneté et, ce, à partir des différents domaines de la vie : la famille, les études, l’emploi, le logement, la santé….

AMON NOS HOTES

Contact : Vincent Schroeder

Rue St-Laurent, 172 - 4000  Liège

Gsm : 0486/52 53 94 - Fax : 04/223 32 89

Courriel : polenuit@hotmail.com
SANS ABRI

PARTICIPATION

RESPONSABILISATION

Passer d'usager à membre de l'association

Amon nos Hotes est une cafétéria, ouverte en soirée, qui accueille des adultes en grandes difficultés sociales, au parcours de vie cahotique, très isolés, souvent mal logés, résidant en maisons d'accueil, dans les abris de nuit ou dans la rue.

Au départ de ce lieu d'accueil, un accompagnement plus individualisé est réalisé et plusieurs activités sont développées : mini-foot, atelier d'expression artistique, groupe parents-enfants, etc....

L'association tient à valoriser au maximum les compétences des personnes et à développer leur participation, leur prise d'initiative. Concrètement, deux éducateurs sont présents en soirée dans la salle (pour l'accueil, l'échange, discuter avec les personnes...) mais l'organisation de la cafétéria repose sur les « usagers bénévoles ». Ce sont eux qui font l'entretien des locaux en matinée, qui préparent les plats en cuisine (salade, soupe), qui effectuent les services de soirée (bar, vaisselle, tenue de la caisse). Certains d'entre eux assument aussi un rôle de coordinateur.

Durant la semaine des réunions d'équipe rassemblent ces « usagers bénévoles » pour évaluer le fonctionnement du groupe et réfléchir ensemble à la mise sur pied des activités culturelles complémentaires. La participation est donc le maître mot de cette association.

Action Vivre Ensemble  2004 a appuyé Amon nos Hotes pour de petits travaux de rénovation et pour intervenir dans les frais de déplacement (tickets de bus) des « usagers bénévoles ».

APODI


Contact : Gilbert JIBIKILAY Makolo

Place Louis De Geer, 1 et 13 - 4020 Liège (Droixhe)

Tél : 0496/64 99 84

Courriel : apodi1999@yahoo.fr
lutte contre l’exclusion

Action de quartier

intégration

Le migrant : acteur de sa propre intégration

Implanté dans le milieu populaire de Droixhe (où se mélangent des populations provenant de différents horizons culturels d’Afrique, Europe de l’Est, Moyen Orient…) Apodi (Aide à la population en difficulté) est inséré dans un réseau associatif fort, avec comme partenaires :  Le Cripel, Lire et Ecrire, Enfant du Monde, le Collectif Autour de l’Etang de Droixhe, … Les bénéficiaires issus de quartiers d’action prioritaire participent à de nombreuses activités favorisant l’intégration.

Le coordinateur d’Apodi - un africain dynamique et créatif - est entouré de formateurs et bénévoles qualifiés prenant en charge l’alphabétisation d’adultes, l’aide scolaire d’enfants, l’animation d’ateliers culinaire, informatique, théâtral, sportif, …

Des journées thématiques s’organisent pour débattre de sujets d’actualité avec des intervenants extérieurs. Cela permet de mieux comprendre la société d'accueil et de renforcer la participation citoyenne. 

Pour rencontrer et mieux connaître cette association, venez rejoindre l’ambiance conviviale des « midis solidaires » organisés le vendredi par Apodi. 

Action Vivre Ensemble 2004 veut soutenir les animations ainsi que l’achat de matériel pour les différents ateliers.
CENTRE LIEGEOIS DE SERVICE SOCIAL (CLSS)


   Contact : Laurence Legras

Place Saint Jacques, 8 - 4000 Liège 

Tél : 04/221 28 80 ou 04/254 12 39

Courriel : ccllg2000@tiscali.be
Réinsertion Sociale, 

Culturelle, Professionnelle

Remédier aux problèmes et aux causes de la précarité

Créé en 1974, le Centre Liégeois de Service Social regroupe (au sein d’antennes situées sur la ville de Liège) plusieurs associations : Accueil Botanique, Fleur, Maison de Fragnée, Aumônerie des Etrangers, Télé Service, Les Services Sociaux de Liège Ouest et du Laveu ainsi que des services d’accueil de jour et de nuit (L’Abri et Thermos).

Depuis 2000, le CLSS est partenaire du Relais Social de Liège dans une dynamique d’interpellation politique et de collaboration avec les pouvoirs publics.

Les secteurs d’activités du CLSS sont multiples : accueil, accompagnement scolaire, bourses de vêtements, aide alimentaire, formation, recherche d’emploi, ateliers, journées « Regards Croisés », … Ces activités rassemblent professionnels et bénévoles avec la participation de bénéficiaires reconnus comme acteurs.

Pour  mieux connaître le CLSS et ses antennes, n’hésitez pas à les visiter ou les inviter chez vous. 

Le CLSS souhaite améliorer la circulation de l’information à travers toutes ses antennes. Action Vivre Ensemble  2004  veut  lui   permettre de s’équiper du matériel nécessaire à la publication et diffusion d’un journal, fil rouge de communication pour tous ceux et celles qui gravitent autour du CLSS.  

COLLECTIF CONTRE LES VIOLENCES FAMILIALES ET L’EXCLUSION


Rue Sœurs de Hasque, 9  4000 Liège ( 24/24h) : 04 223 45 67  E-Mail : jeunes@cvfe.be      

Site : www.cvfe.be
CRENEAU                            

Contact : Marie-Thérèse Murruni

Rue St-Léonard, 161 - 4000  Liège

Tél : 04/227 72 75 - Fax : 04/227 87 76

Courriel : creneau@skynet.be
FORMATION PROFESSIONNELLE

FEMMES

SANTE

Trouver son propre créneau

Sortir du train-train quotidien, changer ses habitudes de vie, apprendre à travailler en groupe, faire la transition entre le milieu familial et professionnel, mettre en pratique ses compétences, … tels sont les objectifs de Créneau.

Créneau rencontre un public multiculturel, essentiellement féminin, émargeant souvent au CPAS ou au chômage, voire étant sans ressource personnelle. L'expérience de l'association est déjà grande puisque depuis 1997, elle a lancé deux projets : un module de « français langue étrangère » (40 personnes) et un module « mini projet » (10 stagaires) qui s'adresse aux personnes qui ont envie de découvrir le monde de l'entreprise en élaborant elles-mêmes un produit.

Pour répondre à une forte demande, Créneau mis sur pied, en 2004, une préparation à la formation d'auxiliaires polyvalentes en soin de santé. Cette préparation a pour but de remettre à niveau les personnes qui veulent entrer dans cette formation qualifiante dans différentes matières, par des cours théoriques et pratiques,.

L'appui d’Action Vivre Ensemble 2004 voulait servir à acheter l'équipement pédagogique adéquat (un lit d'hôpital, un mannequin, des draps, etc....) pour une classe de formation d'aides soignantes.

EMMAÜS-COMTRAVIS


Contact : Françoise Cornet

Parc Industriel des Hauts-Sarts - 4ème Avenue, 45 - 4040 Herstal

Tél : 04/240 58 48

Courriel : francoise.cornet@terre.be
Formation socialisante

Réinsertion SOCIOprofessionnelle

lutte contre l’exclusion

Savoir, savoir-faire, savoir-être, savoir-devenir

Créé en 1991, Emmaüs-Comtravis est une Entreprise de Formation par le Travail (EFT) qui fait partie du Groupe « Terre ». L’objectif de l’association est de permettre à des personnes exclues socialement de se former afin de décrocher un emploi ou de reprendre une formation encore plus qualifiante. Les deux étapes du cycle de formation (formation socialisante et formation qualifiante) sont basées sur la pédagogie du « projet » : celui du bénéficiaire et pas celui du formateur. Les besoins de l’apprenant sont au centre des modules de formation et en font un acteur participatif.

Une étude du marché de l’emploi dans la région liégeoise, avec différents partenaires publics et privés, a permis à Emmaüs-Comtravis de sélectionner deux nouveaux modules de formation mis en œuvre en septembre 2004 : un module « vendeur (se) » et un module « chauffeur » pour 12 stagiaires/an.

Si vous voulez en connaître plus sur Emmaüs-Comtravis et le Groupe Terre, n’hésitez pas à les contacter pour leur rendre visite ou les inviter chez vous .

 Action Vivre Ensemble     2004 a voulu permettre d’améliorer la qualité des outils pédagogiques et de couvrir une partie des frais de fonctionnement. 

J.E.F. -  JEUNES EMPLOI FORMATION


A.S.B.L.  JEUNES EMPLOI FORMATION
Rue de Serbie, 48

4000 LIEGE 

Tél : 04/349 55 00 - Fax :  04/349 55 01
Site : www.asbljef.be
INSERTION SOCIOPROFESSIONNELLE

RESOCIALISATION
EGALITE DES CHANCES


Qui sommes-nous ?  

L'ASBL JEF existe depuis 1988 et est agréée comme Organisme d'Insertion Socioprofessionnel depuis 1989. JEF a donc été un des premiers OISP reconnus en Région Wallonne. 

Fort d'une équipe pédagogique d'une douzaine de formateurs, JEF organise principalement des formations gratuites à destination des demandeurs d'emploi, quels que soient leur âge et leur situation sociale et professionnelle. Ce faisant, JEF se veut la première marche vers la formation qualifiante et l'emploi qui correspondent à chacun. 

S'appuyant sur son expérience, JEF organise aussi régulièrement d'autres formations, de sa propre initiative ou à la demande. 

JEF est également une entreprise agréée Titres Services qui permet aux particuliers de bénéficier facilement d'une aide ménagère à des conditions légales et avantageuses. Parallèlement, JEF offre ainsi de l'emploi dans un circuit légal aux demandeurs d'emploi intéressés. 

Enfin, JEF développe périodiquement des projets particuliers qui répondent à des problématiques ou besoins identifiés, soit au niveau local (exemple : mise en projet d'alphabétisation sur le quartier de Burenville dans le cadre du Fonds d'Impulsion à la Politique des Immigrés), soit au niveau régional voire international (exemple : recherche-action sur la valorisation, la sécurisation et le maintien à l'emploi des travailleurs de plus de 50 ans). 

JEF est subventionné par la Région wallonne et le Fonds Social Européen.

En tant qu'OISP
JEF vise à permettre aux demandeurs d'emploi :
· De développer leurs capacités à se former en les aidant à acquérir des comportements professionnels et des compétences techniques leur permettant l’accès à des formations qualifiantes et à terme au marché de l’emploi 

· De définir des projets professionnels y compris un projet de formation 

· De devenir acteurs de leur projet professionnel 

· De retisser des liens sociaux   

· De développer leur autonomie sociale

Le projet JEF, c'est de "Co-construire avec les stagiaires les outils et moyens de progresser pour qu’ils soient acteurs de leur devenir dans un environnement existant" 
En tant qu'ASBL à finalité sociale
JEF définit ses axes de travail comme suit :
· Elaborer et développer des actions préparant à l’insertion ou la réinsertion professionnelle de toute personne, jeune ou adulte, quelle que soit sa situation sociale ou professionnelle 

· Développer des actions, études et aides visant l’accompagnement des travailleurs et des personnes 

· Développer toute activité visant à soutenir ces différentes actions
CENTRE DE PROMOTION HUMAINE "LA BIBI"

Contact : Géraldine Plumacker

Rue Lamarck, 26 - 4000 Liège

Tél : 04/227 51 60 – Fax : 04/227 51 60

MAISON DE JEUNES

ECOLE DE DEVOIRS

CENTRE D'EXPRESSION CREATIVE

Allez les filles …

Maison d'accueil pour l'épanouissement personnel, social et culturel des personnes, La Bibi favorise toute forme d'action qui encourage l'autonomie, les choix et les actes personnels, à travers la capacité à s'exprimer et à réfléchir sur soi-même et son entourage.

Education permanente, école de devoirs, aide à la jeunesse, activités ludiques, sportives et créatives et apprentissage à la citoyenneté,… La Bibi vise à responsabiliser son public, essentiellement des jeunes de 4 à 26 ans. L'asbl leur donne des repères, des structures et des pistes de réflexion pour les rendre acteurs de leur vie et de leur quartier : « Le jeune n'est plus le choux que l'on arrose et qui subit, mais un citoyen à part entière ». 

Actuellement, La Bibi cherche à faire participer davantage les filles de plus de 12 ans dans les activités de la Maison des jeunes et du quartier Saint Léonard. Par un atelier danse, chant et T-shirt, elle veut leur donner plus de responsabilité et de reconnaissance. 

LA MAISON BLANCHE

Contact : Yves Vanderbempden

Rue E. Vandervelde, 139A - 4000 Liège (Glain)

Tél : 04/225 90 19

Courriel : asblmaisonblanchedeglain@skynet.be
MAISON DE QUARTIER 

EDUCATION PERMANENTE

ALPHABETISATION

Réunir et éveiller à la citoyenneté

La Maison Blanche de Glain, c'est une vraie volonté de réunir les gens dans un espace d'accueil, de rencontre et d'échange afin de créer des liens de solidarité entre les habitants du quartier.

Cette asbl existe depuis dix ans et compte dix projets à son actif : accompagnement scolaire, lieux d'écoute et de parole, ateliers créatifs, éducation à l'environnement et à la citoyenneté, activités sportives, activités d'ouverture à la culture,…

Située dans un quartier défavorisé, mais culturellement riche, vivant et populaire, La Maison Blanche vise l'intégration, mais aussi la responsabilisation des habitants (souvent des immigrés de 2ème ou 3ème génération), notamment par l'éveil à la citoyenneté (conférences, pièces de théâtre, débats). 

La Maison Blanche touche un large public, avec un réel souci intergénérationnel. Elle s'efforce d'impliquer ses bénéficiaires, jeunes et adultes, dans l'organisation des activités. Bien que travaillant en collaboration avec d'autres associations, telles que le Centre des Jeunes de Glain ou la JOC, La Maison Blanche dispose de peu de moyens, humains et financiers. 

Action Vivre Ensemble    2004 a souhaité améliorer le cadre et l'accueil de cette asbl.

POINT D' APPUI

Contact : Jeanette Bertrand

BP 57 - 4020 Liège 2

Tél : 04/227 69 51 - Fax : 04/227 42 64

Courriel : pointdappui@tiscalinet.be
DEMANDEURS D 'ASILE

SOLIDARITE

INTERPELLATION POLITIQUE

Accompagner les « Sans papiers

Point d'Appui est une association qui table sur la solidarité des Belges et des étrangers en situation régulière envers ceux qui sont dits « illégaux ». Son originalité est de travailler prioritairement avec les accompagnateurs (trices) des personnes « sans papiers » et de les guider pour que leur accompagnement soit le plus efficace possible. L'accompagnateur est un adulte qui a rencontré (par le voisinage, un groupe sportif, l'école des enfants...) une personne qui n'a pas encore obtenu le droit de vivre en Belgique. C'est quelqu'un qui a appris à connaître, à apprécier un étranger, qui s'est ému des difficultés rencontrées, qui offre son aide dans toutes sortes de démarches. Vous peut-être ? 

Point d'Appui travaille également, et de plus en plus, directement avec les personnes concernées. Au cours de l'année 2003, elle a suivi 190 personnes ou familles étrangères en difficulté, majoritairement originaires de Liège mais également du reste de la province et de Wallonie. Parallèlement à ce travail d'accompagnement, l'association effectue tout un travail de sensibilisation, notamment dans les écoles. L'interpellation politique est également une de ses priorités.

Nous vous invitons à « appuyer » Point d'Appui, dont la survie dépend fortement de la solidarité de chacune et chacun d'entre nous.

REVERS asbl


Contact : Cecile Mormont

Rue Maghin, 76-78 - 4000 Liège

Tél : 04/351 74 93

Courriel : info@revers.be
INTEGRATION SOCIOCULTURELLE

ALPHABETISATION
CITOYENNETE

S’insérer par la culture

Située en plein cœur du quartier populaire Saint Léonard, l’asbl Revers est un service d’éducation permanente en milieu populaire. Grâce à de nombreux partenaires culturels et sociaux, Revers propose aux liégeois en situation de détresse (problèmes psychiatriques,…) de se réinsérer par le biais de la culture : sorties, cinéma, théâtre, débats, ateliers créatifs, expositions,…. L’enjeu est important : rendre à toutes ces personnes une structure, des repères et un nouveau rythme de vie qui peut les aider à se (ré)intégrer, socialement et professionnellement.

L’originalité de Revers est de permettre à ses usagers de prendre de la distance par rapport à la maladie, à la détresse, à se décentrer de celle-ci et des problèmes qui y sont liés. Ainsi, ces personnes peuvent retrouver une autre identité, en recherchant et en développant leurs propres ressources et qualités, et en (re)trouvant du plaisir dans les activités proposées. De plus, les bénéficiaires de Revers participent activement à l’élaboration des ateliers et des activités. Finalement, la culture, aspect souvent négligé dans les programmes de réinsertion, devient moteur d’intégration.

Action Vivre Ensemble  2004 a soutenu ce projet
ATD QUART MONDE

Contact : Colette Januth

Rue des Grands Prés, 23 - 4032 Chênée

Tél : 04/367 15 85 - Fax : 04/365 65 08


Courriel : atdliege@swing.be
CITOYENNETE
SOLIDARITE
PROMOTION DE LA FAMILLE

La famille : dernier rempart contre la misère

Atd Quart Monde lutte contre la misère, au niveau international. A Liège, l'association est présente depuis 30 ans et, au-delà de la lutte contre la pauvreté, elle s'est toujours inscrite dans une démarche de promotion de la famille. L'objectif d’Atd Quart Monde est d'agir avec les familles très pauvres et de sensibiliser l'opinion publique afin de garantir l'accès aux droits fondamentaux pour tous. 

L'association permet aussi aux très pauvres de développer leurs capacités, leurs talents, leur intelligence. Ainsi, ils peuvent apporter leur contribution au développement de notre société.

Aujourd'hui, Atd Quart Monde veut obtenir de vrais changements pour la famille, pour que celle-ci dispose des moyens et ressources nécessaires pour élever ses enfants et permettre la participation de chacun de ses membres à la vie sociale. 

Dans le quartier d'Ougrée, très défavorisé, l'association veut créer un groupe de réflexion sur la famille, pour rassembler les personnes concernées dans le quartier, entendre les besoins et attentes des familles et, par la suite, rencontrer ensemble des professionnels concernés par la famille et la petite enfance.

Action Vivre Ensemble 2004 a soutenu ces familles dans leur démarche. 

Seraing

1. FORM'ANIM


Contact : Michèle Simon

Rue du Chêne, 345 - 4100 Seraing

Tél : 04/338 16 35 - Fax : 04/338 05 47

Courriel : formanim@belgacom.net
DEMANDEURS D'ASILE

LOGEMENT

ACCUEIL

Un plus pour l'accueil des demandeurs d'asile

Form'Anim centre ses activités sur le public des demandeurs d'asile, réfugiés, sans papiers. Le nombre de nationalités différentes représentées est impressionnant : interculturalité et échanges de savoirs sont garantis !

L'asbl Form'Anim mène différents projets : une permanence sociale, des cours d'initiation et de perfectionnement en français, en partenariat avec l'association "Lire et écrire",  des ateliers « Coude à Coudre », « An'email », « Dyna-mots » et un service d'écrivain public. Un partenariat établi avec Caritas Secours International a permis d'ouvrir une douzaine de logements de transit.  Quarante demandeurs d'asile, en première phase de procédure, y sont hébergés.

L'association souhaiterait améliorer l'accueil, dans leur nouveau lieu de vie, de ces personnes déracinées.

Sur le plan matériel, elle voudrait faire quelques achats pour faciliter l'arrivée des personnes : un peu d'alimentation, un réveil, quelques jouets et, pourquoi pas,  quelques fleurs sur la table... Sur le plan de l'accompagnement, développer un réseau de bénévoles qui aideraient les personnes dans la première découverte de la ville et qui pourraient intervenir à la demande par la suite (pour aller à l'administration communale, à l'hôpital, à l'école, etc....)

Form'Anim a demandé qu’Action Vivre Ensemble intervienne dans l'achat des « kits accueil » et dans les frais de déplacement des bénévoles. 

 Tilleur/Seraing

1. SERVICE SOCIAL PAROISSIAL DE TILLEUR

Contact : Sabrina Kuznecow

Rue de l'industrie, 18 - 4420 Tilleur

Tél/fax : 04/337 39 69 - Gsm : 0495/922 180

AIDE SOCIALE

ACCOMPAGNEMENT

Une maison de quartier pour les enfants

Après quelque temps de fermeture, le Service Social Paroissial de Tilleur a réouvert ses portes grâce à l'appui de l'asbl Vivre Solidaire située à Seraing. Le service se veut un lieu d'accueil et d'écoute. Il intervient auprès de personnes en forte situation de pauvreté. Il les accompagne dans leurs démarches administratives (recherche d'un logement, apurement d'une dette...) et effectue quelques aides matérielles urgentes.

La coordinatrice et les bénévoles du service souhaitent amplifier le travail mené avec les enfants : les aider à grandir, à s'exprimer, à se sentir bien dans leur corps; les accompagner sur les chemins de la réussite et leur apprendre l'autonomie.

Leur objectif est d'accueillir les enfants, modestement au début, une ou deux fois par semaine, afin de faire avec eux les devoirs, de préparer un goûter équilibré et de vivre ensemble une activité extra (animation lecture, jeu de société ou atelier cuisine).

ACTION VIVRE ENSEMBLE veut encourager le Service Social Paroissial de Tilleur en intervenant dans la rénovation du local et l'achat du matériel nécessaire pour son démarrage. Votre soutien est nécessaire.

Condroz
Seny-Tinlot 

1. ENFANTS D'UN MEME PERE

Contact : Jean DAWANCE

Petit Seny, 19 / 21 - 4557 Seny-Tinlot

Tél : 04/372 11 18

Courriel : jean.dawance@skynet.be
accueil d’enfants handicapés

Suivi médicO-SOCIAL

Un cadre familial pour enfants handicapés de familles en difficulté

En 1995, Guy et Joëlle ont créé Enfants d’un Même Père. Avec un groupe d’amis bénévoles, ils accueillent dans un cadre familial des enfants handicapés pour soulager des familles en difficulté et ce, pour des séjours de courte ou longue durée. Aujourd’hui, ils accueillent aussi des enfants atteints du sida et des jeunes enfants handicapés sociaux. 

En lien avec de nombreuses associations publiques et privées (SAJ, SPJ, Emmanuel SOS Adoption…), Enfants d’un Même Père organise (en dehors de l’accueil) l’hébergement et le suivi personnalisé de chaque enfant, diverses activités occupationnelles comme ateliers, jeux, visites, barbecues, concerts de Noël, ….

Pour pouvoir répondre aux demandes croissantes de familles défavorisées tout en répondant aux normes et règlements de sécurité, Enfants d’un Même Père a décidé en 2002 la construction d’un nouveau bâtiment d’accueil, inauguré en septembre 2004. 

Guy et Joëlle, ainsi que leur groupe d’amis bénévoles, seront heureux de vous accueillir dans leurs nouveaux locaux et de vivre quelques moments avec eux et les enfants qu’ils accueillent. 

 Action Vivre Ensemble 2004 a souhaite contribuer  aux frais de fonctionnement de cette association qui ne profite d’aucun subsides publics récurrents. 

Villers-aux-Tours

1. L’EGLANTIER

Contact : Joselyne Ledent

Rue du Village, 28 - 4161 Villers-aux-Tours

Tel : 04/383 60 24

Jardin social

Intergénérationnel

Un jardin… pour cultiver le relationnel

L’Eglantier existe depuis 10 ans déjà. Il s’agit d’un groupe paroissial mixte d’enfants, de jeunes, d’adultes, de personnes âgées, de personnes handicapées.

Après la restauration d’une maison, L’Eglantier poursuit son action. L’équipe s’est lancée dans la création d’un jardin social afin de favoriser des relations intergénérationnelles et pour venir en aide à des familles de réfugiés ou des personnes en difficultés.

Le projet de L’Eglantier, c’est impliquer les jeunes dans la lutte contre la pauvreté et la rencontre d’autres paroisses plus défavorisées, engager les personnes handicapées comme acteurs d’un changement de société, cultiver la terre et en faire un instrument de partage, de lutte contre les pauvretés matérielles et sociales.

Action Vivre Ensemble 2004 a décidé de soutenir cette action, grâce à votre aide, en intervenant dans l’achat d’un motoculteur et d’outils de jardin pour L’Eglantier.

Huy

1. ACCUEIL  ET  VIE
Contact : Mr Dardenne

Rue Joseph Wauters, 19 – 4480 Engis

Tél : 04/275 63 05 - Fax : 04/275 04 25

PETITE ENFANCE

ACCOMPAGNEMENT  SOCIAL

Favoriser l’autonomie des familles

Fondée en 1984, l’association Accueil et Vie a pour objectif de soutenir, dans la région de Huy, des familles en difficulté à l’approche d’une naissance et de l’éducation de leurs enfants. Pour ce faire, l’association  rencontre les familles chez elles, leur propose un suivi psycho-affectif, tout en les aidant dans une série de démarches sociales ou juridiques.

Un des objectifs importants de l’association est de favoriser l’autonomie des familles, souvent des mamans seules avec leur(s) enfant (s). Elles sont orientées vers des lieux d’alphabétisation ou de réinsertion professionnelle.

Accueil et Vie réalise aussi un travail d’information et d’éducation dans les écoles de la région.

C’est ce travail que veut soutenir Action Vivre Ensemble.
2. SERVICE D'ENTRAIDE FAMILIALE

Contact : Françoise Milet

Rue du Marché, 35 - 4500 Huy

Tél : 085/21 57 52 - Fax : 085/23 01 47

Courriel : sef.asbl@belgacom.net
HEBERGEMENT

INSERTION 

De l'accueil d'urgence à la réinsertion sociale

Au fil des années, le Service d’Entraide Familiale a développé toute une panoplie de services. Il gère deux maisons d'accueil pour adultes (hommes et femmes, isolés ou en couple, avec ou sans enfants). Si la première maison travaille « uniquement » l'accueil d'urgence (personnes se retrouvant à la rue), la deuxième se partage entre logements d'urgence et logements d'insertion.

L'objectif de l'asbl est de permettre que le temps passé en accueil soit mis à profit par chacun pour régler ses questions administratives, repenser sa façon de vivre avec les autres et préparer son départ afin, si possible, de ne pas revenir. Un service post-hébergement accompagne d'ailleurs les personnes qui le souhaitent dans la gestion de leur budget et la structuration de leur vie quotidienne. 

Le Service d’Entraide Familiale dispose aussi de trois magasins de seconde main et d'un petit service de déménagements et de transport accessible aux personnes à petits revenus. Une trentaine de bénévoles y travaillent dont des hébergés, anciens ou actuels.

Enfin, la Compagnie Sans Nom en est à la réalisation de sa 6e pièce. Elle tourne dans les écoles, les centres culturels et les associations. Avis aux amateurs !

Le Service d’Entraide Familiale  a fait appel à Action Vivre Ensemble 2004 pour repeindre le living d'une des maisons d'accueil et pour acheter des frigos « table » dans chaque chambre afin de permettre aux hébergés de mieux gérer leurs repas, leur santé et leur budget.

 Hesbaye

Hannut 

1. COLLECTIF LOGEMENT
Contact : Rosalie Séguin

Rue Zénobe Gramme, 42 – 4280 Hannut

Tél : 019/ 51 09 79 - Fax : 019/63 67 00

LOGEMENT

ATELIERS D’INSERTION

LIEN SOCIAL

Que serais-je sans toit ?

Le Collectif Logement a été fondé à Hannut, en 1992, suite à la campagne d’Action Vivre Ensemble « Que serais-je sans toit ? ». Lors de ses permanences, le Collectif Logement accueille toute personne en difficulté et propose à certaines d’entre elles la possibilité de se loger à un prix raisonnable pendant un an ou deux. 

Un contrat d’accompagnement social, signé par le collectif et les locataires, vise à ce que ces derniers puissent retrouver un maximum d’autonomie en vue d’une nouvelle insertion sociale.

Des ateliers d’insertion (cuisine, bricolage, jardinage) sont proposés aux locataires, essentiellement des femmes en situation de précarité.

A la demande des locataires, une buanderie sociale va être créée : ce sera à la fois un lieu  utile et convivial aménagé dans un endroit le plus agréable possible. 

C’est ce projet d’aménagement de buanderie qui a été soutenu par Action Vivre Ensemble.
PAYS DE HERVE

Herve

1. LE TOIT

Contact : Jacques Piron

Bois de Herve, 29 - 4651 Battice

Tél et fax : 087/67 52 14

Courriel : pironjacques@free.fr
DROIT AU LOGEMENT

REFUGIES

PERSONNES EN PRECARITE

Un logement... pour un nouveau départ

L'asbl Le Toit a été créée en 1994 par l'équipe d'entraide de la paroisse de Herve à la suite de la campagne de Carême d'Entraide et Fraternité, centrée sur le thème « Rencontrer Dieu dans l'étranger ».

Après avoir hébergé prioritairement, des demandeurs d'asile, Le Toit s'adresse maintenant à toute personne en difficulté, notamment des familles et des femmes seules ou avec enfants. Le Toit dispose de logements en propre mais loue aussi des appartements afin d'y loger les personnes à des prix modérés, en fonction de leurs ressources. Elle joue donc le rôle d'intermédiaire entre propriétaires et candidats locataires.

Chacun de ceux-ci est parrainé par un membre de l'asbl. Le parrain a des contacts fréquents avec le locataire pour l'accompagner socialement, être à l'écoute des problèmes éventuels et l'aider dans l'entretien de son logement. L'association a une personne de contact dans les douze paroisses de la commune. Celle-ci se tient au courant, dans la mesure du possible, des personnes en difficulté et des logements disponibles qui pourraient être loués.

Le Toit a demandé à Action Vivre Ensemble 2004 un appui global pour son action, menée uniquement par des bénévoles.

Verviers

1. ARIA – ACTION ET RECHERCHE INTERCULTURELLE ARABES

Contact : Jacques Destordeur

Bd. de Gérardchamps, 4 - 4800 Verviers

Tél : 087/35 05 85 - Fax : 087/31 08 80

Courriel : aria.verviers@tiscali.be


ECHANGES CULTURELS

SOUTIEN SCOLAIRE

Rapprocher pour mieux participer
Verviers est le lieu de vie de nombreuses personnes d’origine étrangère.  Ainsi, plusieurs communautés arabophones sont bien présentes dans la ville.
Comment devenir un trait d’union entre les communautés immigrées, principalement maghrébines, et la société d’accueil ?  Comment développer une prise de conscience des réalités sociales liées à l’immigration ?  Comment augmenter les attitudes de responsabilités et de participation active à la vie sociale, économique, culturelle et politique ? 


L’asbl Aria (Action et Recherche Interculturelle Arabe) y travaille, en  favorisant le dialogue et les échanges culturels. Aria, c’est un lieu de vie ouvert aux enfants pour une aide aux devoirs et des activités extrascolaires le mercredi après-midi.  C’est aussi des activités de promotion interculturelle : soirées d’échanges, fêtes culturelles, cours d’arabe…  


Aria souhaite développer ces activités pour enfants et adultes,  en partenariat avec les autres associations culturelles de Verviers.  

 Action Vivre Ensemble 2004 a voulu les soutenir en leur permettant plus précisément d’acquérir du matériel informatique.

2. CREHARMONIE

Contact : Sylviane Pirnay

Place de la Victoire, 4 – 4800 Verviers

Tél :  0495/45 00 70

LIEN SOCIAL

CREATIVITE

Un potentiel de qualités et de savoirs

Créharmonie a pour objectif de promouvoir l’expression créative comme facteur de bien-être et d’épanouissement de la personne, avec une attention toute spéciale aux personnes précarisées financièrement et socialement. Ce facteur « bien-être et épanouissement » étant un aspect important de l’insertion sociale de la personne.

En partenariat avec le « Réseau chrétien de solidarité », qui regroupe à Verviers différents services d’entraide paroissiale, Créharmonie compte mettre sur pied, grâce à l’aide d’Action Vivre ensemble,  différents ateliers de créativité et d’expression pour des personnes aidées en situation d’urgence matérielle.

Ce projet, de type nouveau, veut développer chez les personnes ce qu’elles SONT, avec leur potentiel de qualités et de savoirs.

Action Vivre Ensemble 2004 a soutenu  ce projet.
3. Centre d’Insertion et de Développement

Contact : Christine Close

Rue Laoureux, 28 - 4800  Verviers

Tél : 087/35 37 33 - Fax : 087/31 46 36

Courriel : christine.close@lecid.espace28.be
FORMATION

FEMMES ETRANGERES

DISCRIMINATION

Bousculer les discriminations

Le Centre d'Insertion et de Développement, créée en 1993 à l'initiative du MOC, vise à permettre l'accès au marché du travail à des personnes fragilisées socialement et très éloignées de l'emploi. Elle développe trois grands types de formations : formation à l'orientation professionnelle, en auxiliaire en gériatrie et d'aide ménagère.  En 2003, près de 70 personnes, dont un grand nombre de femmes d'origine étrangère, ont participé à ces formations.

Dans la région de Verviers, il existe une forte demande d' « aide ménagères » qualifiées. Pour répondre aux mieux aux besoins du secteur, le Centre d'Insertion et de Développement s'est ailleurs adjoint la collaboration d'employeurs dans le processus de formation. Pourtant, en bout de course, beaucoup d'apprenantes font l'objet de discrimination de la part des employeurs mais aussi des client(e) des services et, ce, à cause de leur origine ethnique ou sociale ou encore de leur situation familiale. Ces phénomènes de discriminations sont par nature occultes et rarement exprimés ouvertement.

L'association aimerait donc renforcer un travail préventif auprès des employeurs et réaliser un travail de sensibilisation auprès des clients des services afin de casser les représentations voire les préjugés qui existent et qui entraînent le refus d'engager les apprenantes.

Action Vivre Ensemble 2004 a  proposé d'appuyer cette démarche visant à contrer les discriminations dont ces femmes font l'objet. 

Stavelot

1. LA  ROUETTE
Contact : Nadine Monville

Place du Vinâve, 10 - 4970  STAVELOT

Tél : 080/86 26 60

PETITE ENFANCE

LIEN SOCIAL

Des associations collaborent

La Rouette regroupe deux associations qui visent toutes deux à recréer du lien social par le partage des savoirs, la mise en valeur des ressources de chacun, le tout dans un esprit de solidarité.

La première, «  Entre familles », organise des ateliers créatifs pour des enfants accompagnés, met sur pied des activités de découverte pendant les vacances et collabore avec une école de devoirs.

La seconde, « Qué Novelle », met à disposition de personnes en situation de précarité, d’isolement ou d’exclusion sociale un local où elles peuvent se rencontrer et trouver une écoute. En outre différents ateliers 

(poterie, céramique, écriture, cuisine, couture, jardinage) sont organisés où chacun peut partager aux autres les savoirs qui sont les siens.






 Action Vivre Ensemble 2004 a soutenu La Rouette.
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