Province du Luxembourg

Vielsalm

1. CENTRE D’EXPRESSION ET DE CREATIVITE « LA HESSE »

Contact : Anne-Françoise Rouche






Place des Chasseurs Ardennais - 6690 Vielsalm







Tél : 0474/28 21 37

Courriel : annefrancoise.lahesse@swing.be
CENTRE DE CREATIVITE

INSERTION

HANDICAP

Le handicap, c’est quelque chose en plus…

Peinture, sculpture, poterie, danse, … voilà quelque uns des outils du Centre d’Expression et de Créativité La Hesse. Par leur travail, l’équipe et les bénéficiaires de l’association veulent intégrer et valoriser les personnes handicapées mentales adultes et ce, par le biais de projets artistiques et culturels. La démarche originale de cette association est d’organiser des ateliers créatifs mêlant un public de personnes handicapées et des enfants de la région… succès garanti !
Les participants discutent et débattent avec leurs animateurs sur la mise en place et le déroulement des projets.  Ils sont encouragés à créer, penser et installer leurs propres projets

Le CEC La Hesse prône l'accès à la culture pour tous et veut accueillir les publics qui en sont les plus éloignés.
Son souhait est aussi de diffuser et de valoriser le travail artistique des personnes porteuses d'un handicap afin que celles-ci soient perçues comme des artistes plutôt que comme des "déficients".  A ce moment là, ces personnes sont celles qui ont quelque chose « en plus » que tout un chacun et non plus quelque chose « en moins » !

Pour que culture rime avec ouverture, Action Vivre Ensemble soutient ce projet. Aidez-nous.

Marche-en-Famenne

1. MIC-ADOS


Contact : Valérie-Anne Adam





Rue des Brasseurs, 21 - 6900 Marche

Tél : 084/31 19 31


Courriel : micados@skynet.be
ANIMATION DE RUE

JEUNES
CULTURE

En première ligne !

Mic-Ados est dorénavant bien connu de Vivre Ensemble… C'est pour son travail de proximité avec les enfants et les jeunes dans leurs milieux de vie, pour leur enthousiasme et leur engagement que cette A.M.O. (Action en Milieu Ouvert) recevra à nouveau votre appui cette année.

Du travail social individuel au travail collectif en passant par le communautaire, Mic-Ados est présent dans les écoles, les quartiers, dans la rue. Les éducateurs sont à l'écoute des jeunes et de leurs familles, pour recréer ensemble un tissu social humain, où chacun y (re)trouve sa place. 

En été, Mic-Ados prend en charge l’organisation de camps de vacances pour les enfants des quartiers défavorisés, ainsi que pour la formation de jeunes animateurs.

N’hésitez pas à prendre contact avec les responsables, vous serez stupéfaits de découvrir leurs innombrables projets de lutte contre la pauvreté dans le Nord de notre province.

Action Vivre Ensemble 2004 a  soutenu leur initiative. 
Rendeux

1. ACRF L’AUBAINE

Contact : Faby Humblet

Route de La Roche, 8 - 6987 Rendeux

Tél./fax : 084/34 53 10

Courriel : aubaine@tiscali.be
EDUCATION PERMANENTE

RATTRAPAGE SCOLAIRE

LIEN SOCIAL

Faire revivre nos campagnes …
L’ACRF l’Aubaine a mis en route au fil du temps de nombreuses activités sociales pertinentes dans la région de Rendeux. L’animatrice employée à mi-temps est entourée d’une équipe de bénévoles qui font vivre un magasin de seconde main, un service de rattrapage scolaire, un projet de mobilité et un lavoir social.  Toutes ces actions répondent à des besoins réels de la population et contribuent à créer une dynamique locale qui tisse des liens entre les gens.

Cette année, l’Aubaine déménage dans un nouveau quartier et compte déployer toute son énergie à créer une synergie intéressante avec les différents acteurs sociaux et les habitants du quartier. 

Action Vivre Ensemble 2004 a soutenu  l’Aubaine pour lui permettre de continuer ses activités, malgré le peu de moyens dont dispose l’association.

Libramont

1. LE CENTRE DES IMMIGRES






Contact : Marylène Van Lathem







Rue du Vicinal, 7 - 6800 Libramont

Tél : 061/29 25 18

Courriel : cinl@swing.be
IMMIGRATION

ACCOMPAGNEMENT

L’immigration s’expose…

Le Centre des Immigrés Luxembourg est depuis longtemps un partenaire intéressant en matière d’immigration. Situé depuis deux ans à Libramont, il cherche à favoriser l'accueil et l'intégration des personnes d'origine étrangère en leur apportant une aide sociale, administrative et juridique. Un accompagnement individualisé et adapté à la situation dans le respect de leurs droits et devoirs leur est proposé. 

Il est fondamental également de pouvoir vulgariser la législation du droit des étrangers afin de leur permettre une meilleure appropriation de la situation et faire en sorte qu'ils soient acteurs de changement.

Mais le centre des immigrés participe aussi à l'élaboration d'une politique sociale cohérente en la matière. C’est dire si le travail est conséquent.

Agir sur les représentations populaires par des actions d'information, de sensibilisation et de formation est une nécessité toujours plus grande aujourd’hui. EN 2004, Action Vivre Ensemble a soutenu la réalisation d’une exposition itinérante sur la question de l’immigration. 

Arlon

1. RESSOURCE







Contact : Monique Cools – Lahaye






Rue Michel Hamélius, 32 - 6700 Arlon

063/22 64 14

RESEAU

ECHANGE DE SAVOIRS

FORMATION

Je sais, tu sais, il sait, …. Nous savons !

« Nous sommes tous savants…. ou ignorants de quelque chose ». Voilà une grande vérité… direz-vous. Et vous avez raison. Une équipe de femmes d’Arlon a voulu aller plus loin dans la démarche et propose aujourd’hui plus de 20 ateliers d’échange de savoir.

Le principe en est simple. C’est la valorisation de tout savoir sans évaluation économique. C’est la valorisation de la personne, la gratuité et la réciprocité dans l’échange.

Depuis 2001 (premier soutient de Vivre Ensemble), le réseau à fait du chemin. Il garde son orientation préférentielle pour les personnes en difficultés, ce qui les conforte dans l’importance de donner des cours d’alphabétisation. Au-delà de cela, le réseau s’inscrit de plus en plus dans une dynamique d’éducation permanente avec des « amicales » comme on dit à Ressource sur des thèmes ouverts sur le monde.

Cette année, Ressource va recevoir un coup de pouce pour la formation de ses membres.

Action Vivre Ensemble  invite ses donateurs à être solidaires de cette initiative originale et courageuse.







Pour introduire une adresse 

qui vous est chère










= lien avec le violet

