Province de Namur

Hamois

1. LA RUCHE

Contact : Brigitte Rome 

Rue d’Hubinne, 5 - 5360 Hamois

Tél : 083/61 53 60 - Fax : 083/61 13 71

Courriel : brigitterome@belgacom.net
EDUCATION PERMANENTE

ALPHABETISATION

Créativité et valorisation des jeunes

Créée en 1992, La Ruche vise l’insertion, la promotion sociale et culturelle des enfants et des jeunes issus prioritairement de milieu populaire. Cette asbl développe des actions qui visent à l’épanouissement du jeune par le développement de sa créativité, de son esprit d’analyse, de ses capacités sociales et la valorisation de soi. 

La Ruche  veut aussi renforcer la communication entre les différents milieux de vie de l’enfant, notamment pour apporter aux jeunes une aide et un soutien scolaire.

Récemment, le déménagement de La Ruche vers une nouvelle implantation l’a amené à devenir un lieu de rencontre et d’expression pour tous les habitants de la région. Cet engouement pousse les acteurs sociaux de l’asbl à développer de nouvelles activités pour répondre à la demande. Parmi celles-ci, un groupe d’alphabétisation a vu le jour pour les candidats réfugiés de la commune, en nombre croissant. 

EN 2004, Action Vivre Ensemble a soutenu La Ruche afin de lui permettre de développer ces nouveaux ateliers pédagogiques et d’acquérir du matériel utile au bon fonctionnement de ceux-ci.

Jemelle

1. GAMEDELLA 2000

Contact : Emmanuelle De Soete 

Rue de la Lhomme, 53A - 5580 Jemelle

Tél./fax : 084/21 07 53

CITOYENNETE

INTEGRATION

SOUTIEN SCOLAIRE

Souffle de vie

Depuis 1985, Gamedella 2000 poursuit un travail associatif important à Jemelle, en proie à une situation sociale difficile. Suite à diverses restructurations, les principaux pourvoyeurs d’emploi de la région ont fermé boutique, laissant derrière eux un taux de chômage très important et peu de possibilité de recyclage… Une concentration de logement sociaux, insalubres ou abandonnés favorise la lente création de ghettos et l’accroissement de la violence.

Depuis sa création, la maison de quartier Gamedella 2000 réagit dynamiquement avec les habitants face à tous ces problèmes. Cette asbl est soucieuse de développer des projets répondant aux besoin et demandes de la population de Jemelle. Au travers de l’aide scolaire (école des devoirs), l’accueil des jeunes et la mise en place d’animations et de formations variées, les travailleurs de l’association poursuivent leurs objectifs principaux autour de 3 axes : la citoyenneté, la créativité et l’intégration.

 Action Vivre Ensemble 2004 a soutenu Gamedella 2000 dans la poursuite de ses activités, avant la reconnaissance tant attendue comme Maison de Jeunes, prévue pour 2006…

Namur

1. Centre d’Information et d’Education Populaire (CIEP)

Contact : Sophie Coudou 

Place de l’Ilon, 17 - 5000 Namur

Tél : 081/83 05 13

Fax : 081/22 07 19

Courriel : ciepalpha.namur@pro.tiscali.be
EDUCATION PERMANENTE

INSERTION SOCIOPROFESSIONNELLE
ALPHABETISATION

Y a-t-il quelqu’un pour sauver l’alphabet

Centre créé en 1971, le Ciep a pour objectif de lutter contre toutes les formes d’exclusion et de permettre à chacun de contribuer à la construction de notre société en exerçant ses droits politiques et civils.

Cette association développe de nombreuses activités d’éducation permanente en lien étroit avec le milieu populaire. 

Action Vivre Ensemble 2004 a soutenu une activité originale du Ciep en matière d’alphabétisation. Un groupe d’apprenants de tous horizons a mis sur pieds, avec l’aide d’un metteur en scène, une pièce de théâtre sur l’alphabétisation : « Y-a-t-il quelqu’un pour sauver l’alphabet ? » . La création de ce spectacle a été un vrai défi pour le groupe qui a dû dépasser ses limites et ses craintes pour réaliser ensemble cette entreprise hors du commun. Chacun est ressorti de cette expérience différent, grandi, renforcé par le groupe. 

Le spectacle, accompagné d’une valisette pédagogique est destiné principalement à un public jeune et aux enseignants afin de les sensibiliser aux problèmes de l’analphabétisme.

Mettet

1. FORUM SOCIAL DE METTET

Contact : Camille Gérard

Rue Saint-Nicolas, 4 - 5640 Maison-Saint-Gérard

Tél/fax : 071/79 93 67

Courriel : camille.gerard@swing.be
EDUCATION PERMANENTE

LOGEMENT

SOLIDARITE

Des citoyens engagés font bouger Mettet !

Le Forum Social de Mettet est un groupe ouvert à toutes les personnes qui veulent réfléchir, faire des propositions et prendre des initiatives dans une perspective sociale de lutte contre la pauvreté dans la commune de Mettet. Leur objectif premier est de promouvoir une vie humaine et décente pour tous, particulièrement pour les plus faibles.

Ce groupe de citoyens est né en 1992 et a d’abord fait de la question du logement son cheval de bataille. L’association, constituée uniquement de bénévoles, s’est battue pour améliorer les conditions de vie des habitants du camping du Bambois, à l’écoute de leurs revendications. Après avoir mené plusieurs actions avec  succès, le Forum Social de Mettet continue à faire parler de lui travaillant en réseau avec d’autres associations pour plus de justice sociale. 

 Action Vivre Ensemble 2004 a soutenu le Forum Social de Mettet dans  la  poursuite de ses activités engagées en leur permettant de faire face aux dépenses de fonctionnement quotidien. 

Retrouver le Forum Social de Mettet dans les témoignages de la vidéo « Que serais-je sans droits ? ».

Dinant

1. HANDICAP ET MOBILITE  DINANT 

Contact : Philippe Fercot

Rue Léopold, 3 - 5500 Dinant

Tél : 082/22 68 68 - Fax : 082/22 69 69

Courriel : philippe.fercot@proximedia.be
MOBILITE

INSERTION SOCIALE

FORMATION

Le droit à la mobilité pour tous

Handicap et Mobilité met en œuvre et réalise tout projet facilitant  le déplacement des personnes à mobilité réduite et s’engage dans la sensibilisation de l’opinion publique à ce type de problème. 

En fonction de ses moyens, et à l’aide de minibus adaptés, cette asbl dinantaise assure le transport de personnes dans l’isolement qui ne peuvent se déplacer seules. La volonté principale de cette association est de permettre à tous de se déplacer en appliquant un prix qui ne dépasse pas celui des transports publics.

Les minibus d’Handicap et Mobilité couvrent une large région : les arrondissements de Dinant, Philippeville, Daverdisse, Bertrix, Bouillon, Chiny… et l’application de tarifs préférentiels ne permet pas à l’association de faire des investissements… 

Action Vivre Ensemble 2004 a soutenu  Handicap et Mobilité afin d’équiper leurs véhicules de sangles de sécurité spécifiques pour les fauteuils roulants.    

2. Accompagnement de la Personne Handicapée Adulte de 


l’Arrondissement de Dinant et de Philippeville


Contact : Isabelle Mantia 


Rue Léopold, 3 - 5500 Dinant


Tél : 082/22 66 72 - Fax : 082/22 28 20


Courriel : aphaad@busmail.net
INTEGRATION SOCIALE

ACCOMPAGNEMENT

La solidarité au bout de la route

Trouver son chemin dans les dédalles administratifs, gérer son budget, éduquer un enfant seul…autant d’épreuves de la vie qu’il n’est pas aisé d’accomplir lorsque l’on est atteint d’un handicap… 

Les travailleuses de l’APHAAD ont pour mission d’aider ces personnes à utiliser leurs capacités afin de réaliser leurs projets de vie autonome hors institution. Ce service de proximité part à la rencontre de ce public à travers les routes des arrondissements de Dinant et de Philippeville, territoire de plus de 2.500 Km²… Les demandes d’aide sont très nombreuses et concernent les domaines du logement, de l’emploi, de l’administratif, de la parentalité, … 

L’ APHAAD propose en outre diverses activités citoyennes : des cours d’alphabétisation sont organisés toutes les semaines et une école des consommateurs a vu le jour récemment. Malheureusement, faute de moyens, l’association ne parvient pas à répondre à toutes les demandes d’aide. 

C’est pourquoi, en 2004, Action Vivre Ensemble a décidé de soutenir l’ APHAAD dans le domaine de la mobilité de ses travailleuses sociales… Un petit coup de pouce pour alléger le coût des kilomètres et rapprocher les gens !
Ciney

1. AMO LE CERCLE

Contact : Laurence Verdeur 

Rue du Midi, 12a - 5590 Ciney

Tél : 083/21 57 29 - Fax : 083/21 61 88

Courriel : amolecercle@planetinternet.be
AIDE A LA JEUNESSE

PETITE ENFANCE

ACTION DE QUARTIER

Coup de pouce aux très jeunes parents …

L’action de l’AMO (Aide en Milieu Ouvert) Le Cercle se veut une démarche d’accueil et d’aide envers les jeunes et leurs familles qui sont en situation de rupture ou sont en passe de le devenir. Cette association est avant tout un lieu d’écoute, d’expression, d’information et d’aide. Les travailleurs sociaux mettent également en place avec les jeunes concernés des actions collectives et communautaires, telles que la rédaction d’un journal de quartier, la réalisation d’une expo interactive, la pratique de sport-aventure, …

EN 2004, Action Vivre Ensemble a appuyé une nouvelle initiative de l’AMO Le Cercle suite à un constat interpellant : dans la région de Ciney, de plus en plus de très jeunes filles fragilisées socialement tombent enceintes. Pour les soutenir, l’association a décidé de créer un espace de sensibilisation et d’information pour les mineures enceintes et les jeunes parents. 

Cette information sera présentée sous forme de modules qui abordent différent thèmes tels les besoins de l’enfant, les allocations familiales, la grossesse, …

2. LST Ciney-Marche

Contact : Fabien Lardinois

Rue de Monin, 96 - 5362 Achet

Tél : 083/61 10 85

MISE EN RESEAU

LOGEMENT

Tolérance dans les politiques de logement

La situation du logement accessible aux personnes à bas revenus est déplorable en Wallonie. Certaines personnes ont choisi un mode d’habitat différent : s’établir de façon permanente dans un camping. Cette façon de vivre, souvent connotée péjorativement, dérange les autorités politiques, qui dans certains cas n’hésitent pas à expulser les résidents ou à exercer sur eux des pressions psychologiques.

Face à ce constat alarmant, Lutte Solidarité Travail (Lst) mène depuis longtemps un travail de fond avec les habitants des campings. Ce projet vise à recréer des ponts pour sortir de l’isolement, à lutter pour garantir l’accès aux droits humains les plus fondamentaux, pour réfléchir ensemble, pour revaloriser leur image. 

Le soutien d’Action Vivre Ensemble 2004 a voulu aider Lst, à partir de leur expertise locale sur Somme-Leuze, à coordonner les résidents permanents à l’échelon wallon. Il s’agira pour cela de développer un bulletin de liaison, de couvrir des frais de route et de fonctionnement et de louer des locaux de réunion.   

Rochefort

1. LA FARANDOLE

Contact : Marie-Paule Rossion 

Rue d’Austerlitz, 56 - 5580 Rochefort

Tél/fax : 084/36 75 85

Courriel : lafarandole@skynet.be
ECOLE DES DEVOIRS

ALPHABETISATION

FORMATION  D’ADULTES

Un pas en avant pour la formation

La Farandole tente d’apporter aux plus démunis des possibilités de devenir des citoyens autonomes capables de gérer leur avenir. Cette association a mis sur pied une école des devoirs où une cinquantaine d’enfants de Rochefort en difficulté scolaire et/ou sociale y trouvent le soutient dont ils ont besoin. 

Des ateliers créatifs sont proposés le mercredi après-midi et pendant les vacances.  L’association s’engage  aussi à soutenir efficacement un public d’adultes dans leur démarche de lutte contre l’exclusion. Des ateliers d’alphabétisation, des tables de conversation en langues étrangères et des cours d’informatique sont organisés chaque semaine. Ils rencontrent un succès de plus en plus important, chaque année.

La Farandole souhaite également apporter à son public un espace d’écoute où chacun se sentira accueilli et reconnu comme une personne à part entière.

Sambreville

1. CLUB D’EXPRESSION ARTISTIQUE, SPORTIVE ET CULTURELLE

Contact : Brahim Taleb 

Rue du Poncia, 115 - 5060 Sambreville

Tél : 0498/71 05 15

Courriel : ouchenerie@msn.com
AIDE A LA JEUNESSE

ACTION DE QUARTIER

Le poids des mots, la force du groupe !

Suite aux incidents de violences qui ont éclaté à Sambreville en 1999, un groupe d’acteurs de terrain et de jeunes citoyens de l’entité décident de réagir et se réunissent pour entamer un dialogue. De cette initiative se crée un comité de jeunes bénévoles qui prennent en charge la responsabilité de l’organisation d’activités pour faire revivre leur quartier. 

Le groupe est fort d’individus de toutes origines et rassemblant des compétences diverses. Ce qui leur permet d’initier des activités originales : atelier de hip-hop, d’écriture via le rap, tournois de foot inter-quartiers, prévention santé et sécurité, … 

Leurs actions évoluent, les idées originales et efficaces fusent de plus en plus avec le temps…  Forts de leur succès, les jeunes de Sambreville ont décidé cette année de se constituer en ASBL, statut qui les aidera à avoir plus de poids dans leur région, notamment auprès des autorités communales…

L’objectif du Club d’Expression Artistique, Sportive et Culturelle est clair : impulser et soutenir les actions et les initiatives portées par les jeunes, susceptibles de favoriser leurs conditions de vie et de développer une cohabitation plus harmonieuse dans leur communauté.

Action Vivre Ensemble 2004 les a soutenus.
Spy

1. Groupe d’Animation de la Basse Sambre (GABS)

Contact : Claudio Pescarollo

Rue Haute, 8 - 5190 Spy

Tél : 071/78 42 71 - Fax : 071/78 77 30

Courriel : direction.gabs@skynet.be
EDUCATION PERMANENTE

REINSERTION PROFESSIONNELLE

EDUCATEUR DE RUE

PETITE ENFANCE

Actions citoyennes en basse-Sambre

Le Groupe d’Animation de la Basse Sambre (GABS) s’attache depuis 34 ans à faire bouger la Basse Sambre…avec succès ! Les activités d’éducation permanente, proches des gens, sont proposées à la population. L’ objectif principal est de favoriser et développer  une prise de conscience et une connaissance critique des réalités de la société, mais aussi des attitudes de responsabilité et de participation active à la vie sociale, économique culturelle et politique. 

Le Groupe d’Animation de la Basse Sambre s’anime autour d’un centre de rencontre qui tisse le lien social, de formations pour demandeurs d’emploi, d’un bébébus pour accueillir les petits et d’un service d’éducateurs de rue…parmi tant d’autres activités !

Action Vivre Ensemble 2004 a soutenu le GABS dans le lancement de deux nouvelles initiatives citoyennes. Tout d’abord, les jeudis de l’actualité : il  s’agit de rencontres d’échanges et de vulgarisation en soirée autour de thèmes d’actualité. Le GABS lance également le projet SIS (Service d’Insertion Sociale) qui permet à chaque participant de se construire un projet, dans une démarche qui vise à  exercer sa citoyenneté.







Pour introduire une adresse 

qui vous est chère










= lien avec le violet

